
Homicides of Adults in Amelia County, VirginiaPRIVATE 

Class of death:   

Class of crime:   

Relationship:    

Motive:  


Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):



Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Newspapers:
Other Legal records:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1746




Amelia Co.

CT


NOTE:  DON'T COUNT YET.  [[ALSO LISTED IN ADMINISTERING POISON CASES]]  uncertain

Class:   uncertain examination

Crime:   poss HOM

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  York and Moll (slaves of James Corke) suspected of m. William Auldrey


Weapon:  poison


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, for "felonious poysoning"


Term?:  SE 11/5/1746


Court proceedings:  O&T:  pNG.  fNG "in such a Degree as to be punished by Death" but 39 lashes each.

Legal records:  

SE 11/5/1746 (COB #2, p. 25)


25:  POSSIBLE HOMICIDE / SUSPICIOUS DEATH:  SUSPECTED POISONING:  FELONY:  O&T:  trial of York and Moll, slaves of James Corke.  Indicted for "felonious poysoning" of William Auldrey, lately deceased.  pNG.  fNG "in such a Degree as to be punished by Death" but 39 lashes each.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

COB 2: 89.  "An Indenture of Bargain & Sale Between James Cocke of the one part and James & Ann Mitchell of the other part and the memorandum of Livery & seizen [?] thereon endorsed were proved to be the act & deed of the thereto subscribed James Cocke by the oaths of William Thornton Smith Benjamin Hawkins & John Hawkins three of the witnesses thereto and by the court ordered to be recorded."


AMELIA COUNTY TITHABLES:  Reel 55.  Below Flatt & Nibbs Creek, 6/1744:  James Cock owns York & Moll, among others -- seems to own 11 slaves [somewhat illeg., however].  No Wm Audrey.

Accused 1:  

York

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of James Corke

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Moll

Ethnicity:



Race:


b

Gender:




Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of James Corke

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

William Auldrey

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1747




Amelia Co.

CT

GOVT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by SLAVE

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Will (slave of John Hudgins) m. Jack (slave of John Hudgins)


Weapon:  unknown


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  O&T, yes, murder


Term?:  SE 5/16/1747


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  to be executed Friday next until dead "and then his Head be severed from his Body and fix'd on a Pole at the fork of the Road near Southalls ordinary."  The court values the slave at 45 l. current money.

Legal records:  

SE 5/16/1747 (COB #2, p. 41)


42:  MURDER:  OYER & TERMINER:  Will, a Negro slave of John Hudgins, murder Jack, a negro slave of John Hudgins.  pNG.  fG.  DEATH.  to be executed Friday next until dead "and then his Head be severed from his Body and fix'd on a Pole at the fork of the Road near Southalls ordinary."  The court values the slave at 45 l. current money.

H. R. McIlwaine, ed., Journals of the Burgesses of Virginia, 1742-1747, 1748-1749 (Richmond, 1909), 303.


11/25/1748:  petition of John Hudgin of Amelia Co. to be paid for a negro of his who was murdered by another slave.  Pet. denied.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Will

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of John Hudgins

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Jack

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of John Hudgins

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1748




Amelia Co.

CT

Class:   possible

Crime:   SUSPICIOUS / poss. CAS / prob. HOM MANSL

Rela:    NONDOM PRISONER by JAILER

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Benjamin Hawkings suspected of m. John Jones


Weapon:  


Circumstances:  


nquest:  


Indictment?  bnf for occasioning the death


Term?:  SE 8/3/1748


Court proceedings:  discharged.  Ought not to be tried "for the said supposed Fact."

Legal records:  
COB No. 2: SE 8/3/1748 (97-


97:  SUSPICIOUS DEATH:  MANSLAUGHTER?  CASUALTY?  EXAMINATION COURT:  Benjamin Hawkings suspected of occasioning the death of John Jones, lately deceased.  Witnesses called:  Davey Southall, Edith Southall, Eliz. Darnen, Thomas Roberts, Stephen Southall, Lawrence Smith, John Martin, & Hannah Martin (JM's wife).  [TESTIMONY NOT RECORDED HERE].  Verdict:  discharged.  Ought not to be tried "for the said supposed Fact."  

SEE ALSO COB No. 1:  John Jones aka Ponsonby accused of horse theft & other thefts.  The same fellow?

COB 2: 18.  Benj. Hawkins exhibits an account agst the estate of Benj. Hawkins, deceased & makes oath that the balance being 13 l. 18 s. 10 p. "is justly due to him which is ordered to be certified."

COB 1: 346.  SE 11/16/1745


ACCOUNTS


--to Benj. Hawkins for guarding prison 5 days for Ponsonby (110); & to others for ditto (132, 88, 44,)  & expenses for witnesses, etc., in the JJ case.

[numerous references to Benj. Hawkins in my notes of the court -- defendant in civil assault case, security on a bond, etc.]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

AMELIA COUNTY TITHABLES:  Reel 55.  Below Flatt & Nibbs Creek, 6/1744:  Benjamin Harrison [the King's Attorney] lists Benjamin Hawkins & 8 slaves [9 polls charged to BH:  seems there is an extra, unless BH is exempt as a public official.  Seems Benj. Hawkins is his overseer!].  A Nicholas Durnin (1 tithe), Jno Roberts (1 tithe), Wm Roberts (1 tithe), John Marham (& a Ral [?] Marham on his list) (2 tithes).  LIST of Wood Jones, 1744:  John Jones (5 tithes:  Spinner, Will, Bobb, Adam, Venus).

Accused 1:  

Benjamin Hawkings

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

jailer

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John Jones

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[horse thief]

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1755




Amelia Co.

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD WHITE [MASTER's RELATIVE] by SLAVE

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Tom (a slave of John Clark) suspected of m. William Clark [and AIK on John Clark and Thomas Clark]


Weapon:  stabbed with a knife in the neck.  d. 10 min.


Circumstances:  

Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  fG of murder.  DEATH.  to be hanged till dead, "then his Head is to be severed from his Body which is to be cut up into four Quarters and Disposed of in the following manner, his Head to be stuck up at the Cross Road near Major Peter Jones's one Quarter near William Wiley's one Quarter at Farleys and the other at any other publick place with in this County the Sheriff shall think proper."  Valued at 50 l. sterling.

Legal records:  
SE 2/25/1755 (COB #3, 210-


210-11:  1 MURDER & 2 AIKs:  FELONY:  O&T:  Tom, a negro man slave of John Clark, suspected of murdering William Clark.  Witnesses:  John Clark testified he saw Tom "have a knife in his hand and that he stabed William Clark with it of which wound he died in a few minnets and that the Prisoner likewise indeavoured to stabb him this Depont and that he did also stabb Thomas Clark of which wound the said Thomas bled very much but is since recovered."  Coroner's inquest found that Wm Clark died of a stab wound to the neck.  Tom fG of murder.  DEATH.  to be hanged till dead, "then his Head is to be severed from his Body which is to be cut up into four Quarters and Disposed of in the following manner, his Head to be stuck up at the Cross Road near Major Peter Jones's one Quarter near William Wiley's one Quarter at Farleys and the other at any other publick place with in this County the Sheriff shall think proper."  Valued at 50 l. sterling.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

AMELIA COUNTY TITHABLES, Reel 55.  1755:  John Clark (3 tithes:  James Groom [?] & Hugh Bragg) -- white indentured servants!  A Dick Clark listed as a tithable, together with 7 black slaves, of John Crosus [?].  

Accused 1:  

Tom

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of John Clark

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

William Clark

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

John Clark

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

planter -- 3 white indentured servants

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 3:  

Thomas Clark

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1756




Amelia Co.

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  William Ward m. James Clay


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 4/30/1756


Court proceedings:  pNG.  To be tried at Court of O & T in Williamsburg in June.

Legal records:  
SE 4/30/1756 (COB # 4, 54-


54:  MURDER:  FELONY:  EXAM COURT:  Wm Ward suspected of murdering James Clay.  pNG.  Witnesses heard.  To be tried at Court of O & T in Williamsburg in June.  Witnesses bound:  Jane Clay (100 l. bond to appear).

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

William Ward

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

James Clay

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1756




Amelia Co.

CT

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  William Jones m. a man


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  bnf for murder


Term?:  SE 9/16/1756


Court proceedings:  pNG.  fNG.

Legal records:  
SE 9/16/1756 (COB #4, 96-


96:  MURDER:  FELONY:  EXAM COURT:  William Jones examined on suspicion of "his murdering a man."  pNG.  fNG.  William Fitzgerrald & Thomas Pain attended as witnesses of the King agst Jones.  [[assume a white victim]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

William Jones

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1758?




Amelia Co.

GOVT

NOTE:  assumed the victim was a slave.

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    UNK [NONDOM SLAVE by SLAVE]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Sampson (a slave of George Broffield) m. unknown man


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other records:
H. R. McIlwaine, ed., Journals of the Burgesses of Virginia, 1758-1761 (Richmond, 1908), v. 9: 64.


2/24/1759:  HOM:  pet. of George Broffield.  That his negro slave Sampson, was lately jailed in Amelia Co. on suspicion of murder, where he died before the day of his trial.  Valued at 90 l. at time of his commitment by the justices.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Sampson

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of George Broffield

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

---

Ethnicity:



Race:


[b]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[slave]

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1767




Amelia Co.

CT


NOTE:  the victim was prob. an overseer

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [HHLD OVERSEER] by SLAVES

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Peter and Nan (slaves of Robert Munford) and Jack (a slave of estate of Jno. Ravenscraft, deceased) m. Moses Grant


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  SE 5/29/1767


Court proceedings:  Peter, Nan, & Jack fG.  DEATH.  to be hanged.  Peter valued at 80 l., Nan 70 l., Jack 70 l.

Legal records:  
SE 5/29/1767, p. 181.  COB #9, 1765-1767.


HOM:  FELONY:  O&T:  Peter & Nan, slaves of Robert Munford, & Jack, a slave of estate of Jno. Ravenscraft, deceased, for murder of Moses Grant.  Peter, Nan, & Jack fG.  DEATH.  to be hanged.  Peter valued at 80 l., Nan 70 l., Jack 70 l.

Other sources:

Schwarz, Twice Condemned, 137-9.  Moses Grant "possibly an overseer."  Tremendous turnover, according to tithe lists, among RM's slaves.  Between 1754-1769, 23 male slaves stayed an average of 2.8 yrs each & 12 female adult salves stayed an average of 6.4 yrs.  The pattern would at the very least "have severely constrained male slaves, who could not know from year to year how long they would stay in the same place or under the same owner."  Probably disrupted families severely.


Mumford probably the "R.M." complained of in the Virginia Gazette (PD) of Dec. 23, 1773.  Accused by the writer of having slaughtered no fewer than 50 slaves & of having cut off the legs & ears of one who had escaped to Charlotte Co. & tried to burn himself in jail.  Munford a burgess for Amelia Co., 1767-1771.  Perhaps a political motive for the attack, but a stunning charge nonetheless.  RM's will showed that he regularly sold off or canceled hiring arrangements of slaves he considered rebellious.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Peter

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Robert Munford

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Nan

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Robert Munford

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Jack

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of estate of Jno. Ravenscraft, deceased

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Moses Grant

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1769




Amelia Co.

CT

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  David Holt and Richard Holt m. Charles (a slave of Thomas Griffin Peachy)


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 12/28/1769


Court proceedings:  General Court 4/1770 t:  DR & RH fNG.

Legal records:  
SE 12/28/1769 [Amelia COB #12, 1769-1771, p. 26]


HOM:  FELONY:  EXAM COURT:  David & Richard Holt, suspected of feloniously murdering Charles, a negro man slave of Thomas Griffin Peachy of Amelia Co.  pNG.  Witnesses called.  Court of opinion that they are guilty of murder.  To be tried at General Court April next.  Witnesses bound:  John Winn, gent., Williamson Pyles, & Richard Forrest.


HOLT & PEACHY

SE 11/27/1760 (65-


67:  A&B civil:  James Dyer v. Francis Holt.  con't.  [79:  dism.  agreed by both parties.]

SE 4/22/1773 (117-


119:  HOG STEALING:  Thos Bolling Munford complains agst. Billy & Zachary, negro men slaves of Thoms. G. Peachy for stealing a hog from TBM.  pG.  lst offense.  39 lashes.

Newspaper:

VGaz,  4/19/1770:23  R   Trial for murder in Williamsburg, VA:  dtl Wmsb:  trials M & T last week.  David & Richard Holt from Amelia for murder, acquitted.  

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

David Holt

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Richard Holt

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Charles

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Thomas Griffin Peachy

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1771




Amelia Co.

GOVT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM OUTLAWED SLAVE by POSSE

Motive:  JUSTIFIED

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  unk. men m. Caesar (a slave of Rowland Ward)


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  petition for compensation allowed.  The deceased had been tried three times for felony in Amelia County's court & had once received benefit of clergy.  Allowed 100 l.

Legal records:  
John Pendleton Kennedy, ed., Journals of the Burgesses of Virginia, 1770-1772 (Richmond, 1906), v. 12: 134.


7/18/1771 (134):  JUST HOM of OUTLAWED SLAVE:  pet of Rowland Ward that Caesar, a negro man slave of his, duly outlawed, was killed in an attempt to apprehend him.  Valued by the Amelia Co. court at 100 l.  Defered to next assembly.  2/15/1772 (168-9):  reintroduced.  Allowed.  2/17 (170-1):  the slave had been thrice tried for felony in that county's court & had once received benefit of clergy.  Allowed 100 l.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Caesar

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Rowland Ward

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1777, Dec. 17




Amelia Co.

CT


NOTE:  Did the administering poison charge stem from the same incident?

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    HHLD MASTER by SLAVES

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Old Bristol, Young Bristol, and Simon (slaves of John Ford, Sr., deceased) m. John Ford, Sr.


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  O&T, yes, murder


Term?:  SE 12/27/1777 & SE 2/20/1778


Court proceedings:  pNG.  fG of "treason."  Penalty:  "each of them be drawn to the gallows and be there hanged by the neck till they and each of them be Dead, and that they be remanded to Goal and remain there untill a warrant be Issued for their Execution."  Valued:  Old  Bristol (120 l.), Young Bristol (200 l.), Simon (200 l.).

Legal records:  
SE 12/27/1777, p.  90.  COB #14.
SE  2/20/1778, p. 101.  COB #14.


90:  HOM:  FELONY:  O&T:  Old Bristol, Young Bristol, & Simon, negro men slaves of John Ford, Sr., deceased, on suspicion of "feloniously and trecherously murdering" the said John Ford, Sr. on 12/17.  pNG.  fG of "treason."  Penalty:  "each of them be drawn to the gallows and be there hanged by the neck till they and each of them be Dead, and that they be remanded to Goa and remain there untill a warrant be Issued for their Execution."  Valued:  Old  Bristol (120 l.), Young Bristol (200 l.), Simon (200 l.).


101:  PREPARING POISONOUS MEDICINE:  FELONY:  O&T:  Friddy [Friday?], Fanny, & Harry, negro slaves of estate of John Ford, Sr., deceased.  pNG.  fNG.  But fG of several misdemeanors.  Harry:  39 lashes.  Friday & Fanny:  10 lashes each.

SE 7/25/1766 (99-


104:  BURGLARY:  FELONY:  O&T:  Caesar, slave of John Ford, Jr.  B&E houses of John Hudson & of John Bently & stealing sundry goods from them.  pNG.  Witnesses.  fNG of burglary but fG of felony theft.  Prayed benefit of clergy.  Burnt in left hand.  & for other offenses, 39 lashes.

[[MANY Fords listed in the records.]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Old Bristol

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of John Ford, Sr.

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Young Bristol

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of John Ford, Sr.

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Simon

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of John Ford, Sr.

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John Ford, Sr.

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1779




Amelia Co.

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  RETALIATION for a theft

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Younger Hardwick m. Erasmus Whitworth


Weapon:  


Circumstances:  appears that EW and YH were members of a ring of thieves and that YH was angry with EW because EW had stolen goods from him.


Inquest:  


Indictment?  bnf for murder


Term:  SE 4/19/1779


Court proceedings:  pNG.  fNG.  discharged from further prosecution.

Legal records:  
SE 4/19/1779, pp. 279-281.  COB #14.


279:  HOM:  FELONY:  EXAM COURT:  Younger Hardwick m. Erasmus Whitworth.  pNG.  fNG.  discharged from further prosecution.  [in minute book]


280:  RECEIVING STOLEN GOODS:  Elisha Rucker & Mordecai Rucker charged with "feloniously receiving and secreting goods stolen by Erasmus Whitworth from Younger Hardwick" worth 300 l.  pNG.  Verdict:  


--ER to be tried at next General Court.  Edward Munford, Paulin Anderson, Younger Hardwick, Zachariah Compton, & Thomas Liggon bound to aapear as witness for the commonwealth.


--MR fG of a misdemeanor.  Ordered to post 250 l. bond for 1 yr for good behavior.  (Joshua Rucker & Oliver [?] Pringle, security).  [in minute book]

HARDWICK & WHITWORTH & RUCKER

SE 6/9/1777 (v. 13: 28-; v. 14: 41-


v. 13: 28; v. 14: 41:  BURGLARY:  FELONY:  EXAM COURT:  Younger Hardwick for B&E house of John Elam of Amelia Co. & robbing him of a feather bed worth 10 l.  pNG.  Witnesses.  fNG of "willfull Robbery." but guilty of "a violent Breach of the peace & Tresspass."  Ordered to post 50 l. bond (Henry Smith, security) to restore JE's bed & for good behavior for 1 yr.

SE 11/27/1782 (185-


185:  HORSE THEFT:  FELONY:  EXAM COURT:  Elisha & Mordicai Rucker for stealing bay horse of Daniel Brown of Amelia Co.  pNG.  ER fG of horse theft, & MR fG of aiding & assisting.  To be tried at next General Court.  (Elkanah Hutchinson, security) Daniel Brown bonded to appear as witness (Elkanah Hutchinson, security).


186:  SHEEP THEFT:  FELONY:  EXAM COURT:  John Whitworth & Elisha Rucker for sheep of Wm Ford, Wm Pollard, & Abraham Whitworth worth 20 s.  pNG.  fNG.  acquitted.  

[[MANY HARDWICKS & WHITWORTHS & RUCKERS]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Younger Hardwick

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Erasmus Whitworth

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1782




Amelia Co.

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Abraham Lockett and John Claybrook m. Pollodore (a slave of estate of Peter Randolph Bland, dec.)


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 12/1782


Court proceedings:  pNG.  Court of opinion that they are guilty of murder.  To be tried at next General Court.

Legal records:  
SE 12/18/1782, p. 188.  COB #15.  Minute Book, 1772-82, 1783:  SE 12/13/1782:  ditto.  


188:  HOM:  FELONY:  EXAM COURT:  Abraham Lockett & John Claybrook for feloniously murdering Pollodore, a negro man slave of estate of Peter Randolph Bland, dec.  pNG.  Court of opinion that they are guilty of murder.  To be tried at next General Court.  Witnesses bound:  Wm Braddock, John Clunicley [?], Micaijah Maddea, Geo. Belcher, Benj. Lockett, & Wm Mann.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Abraham Lockett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

John Claybrook

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Pollodore

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of estate of Peter Randolph Bland, dec.

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1786




Amelia Co.

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by SLAVE

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  a "negro woman" (a slave of Robert Ligon) m. Jack (a slave of Robert Ligon)


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  O&T:  yes, mansl.


Term?:  1786


Court proceedings:  fG of mansl.  Burnt in hand, 25 lashes.

Legal records:  

Amelia County O&T cases, 1785-1791:  SE ___ [n.d. c. 1786]


MURDER of SLAVE by SLAVE:  Examination of a negro woman, property of Robert Ligon, for the murder of Jack, property of Robert Ligon.  fG of mansl.  Burnt in hand, 25 lashes.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Robert Ligon

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Jack

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Robert Ligon

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1798, Oct.




Ligon Town, Amelia Co.

CT


DATE:  F night week from 10/13


NOTE:  decided to follow the indictment, although this may have been an accident

Class:   probable

Crime:   poss. CAS B / prob. HOM MANSL negligence

Rela:    NONDOM

Motive:  [QUARREL]

Intox?:  yes, prob. both drinking brandy

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Robert Ferguson m. James Pollard


Weapon:  burned.  d. 11 am Sat.


Circumstances:  just outside the store of Christopher Brooks in Ligon Town


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 10/13/1798


Court proceedings:  pNG.  Witnesses.  fG.  To be tried at next District Court in Petersburg.

Legal records:  
SE 10/13/1798 (Amelia COB, 22: 224-227)


EXAM COURT:  FELONY:  MANSL or POSS CAS:  Robert Ferguson charged with "murdering" James Pollard (mittimus dated 10/7).  pNG.  Witnesses.  fG.  To be tried at next District Court in Petersburg.


TEST:  Thomas Ligon [s]:  "Friday night week a fire was kindled up by Christopher Brooks from a candle about twenty five or thirty yards from the said Brooks store in Ligon Town which was after he [the wit.] . . . Christopher Brooks, Robert Ferguson, James Pollard and others had returned from William Ligons and this deponant going from the fire to the store he was followed by the said Robert Fergusson . . . who asked me if I had any water.  I answered yes and said perhaps you want some Brandy with it.  he answered yes by God you know my turn and I gave him the Brandy and some short time after Christopher Brooks came in and after setting some time told Robert Ferusson it was getting Bed time and requested the said Fergusson to go and kindle up a fire for himself and James Pollard.  his reply was I will do it as well as I recollect and a few minutes after the said Fergusson left the store door which did not exceede 5 minutes.  I discovered through the cracks of the doore that there was a large fire kindled up in the yard and it being lait in the night I fell into a little dose and about 10 minutes after discovering the light through the doore hereing Christopher Brooke getting up asked him where he was going but before he made an answer I herd a Hollowing and as the said Brooks opened the doore he called out to me that James Pollard was Burning up and the said Brooks and this deponant ran out to the said Pollards assistance who was then in a light blaze striped him of his clothes and after striping him I went up for my father and mother to come down to his assistance and the said Brooks went to Mr. Collys for his assistance and when we returned . . . Pollard wished to be laid on a Bed and . . . was carried to a house close by and laid on a Bed."  Wit. mentioned to Brooks "how was it possible he could have caught on fire after . . . Brooks informed him the distance he laid from the fire and . . . Pollard answered and said Fargusson set me on fire and run off and I called to him for assistance but continued runing on and further said that he was laying on his Back and that . . . Fargusson kindled the fire on his Belly and also said thank God I have my senses and it is my wish and desire that the said Fargusson be tryed for his life."


TEST:  Christopher Brooks [s]:  Last F night went in company with TL & Charles Colley to Mr. William Ligons, & after Mr. James Pollard & Robert Fergusson "came up there in view to get their suppers and afterwards returning to Ligon Town [wit] . . . caught fire from a candle with a shavin and then set down and after being there some time Mr. Thomas Ligon went to [wit's] . . . store and . . . Robert Fargusson followed him to get water."  CC & wit. then set it was time to go to bed & went off to bed & left JP "lying on shingles by a fire that was kindled in the yard."  Left RF & TL in the store about half and hour & after returning to the store "and being there a while said to" RF "that it was bed time and wished" RF would "retire to his lodgings" as the wit. "ought to go to bed" & RF said "give me a drink of grog and I will go out."  CB said there was not water & RF said "Yes there is in the half Gallon that Mr. William Ligon brought there."  Gave him some brandy to drink & "as I went out of thd doore I said go out and make up you and uncle Jimmy a good fire (meaning James Pollard)."  "Yes" said RF "I mean to make up a Hell of a fire."  Saw that RF made up a large fire in the yard & that JP was laying asleep about 4' from the fire "on a parcel of shingles."  10 minutes later CB heard "hollowing and supposed it was negroes" at play in the yard as usual.  CB "got up out of Bed with a view of making the negroes keep less rackett as I could not sleep" & when he opned the door he saw JP ablaze and said "Tommy (meaning Thos Ligon) uncle Jimmy is burning up alive."  Put out the fire & stripped JP.  JP said "give me water for it is not worth while to debar me from water for I am a dying man."  CB told TL to go up to TL's father & mother to get them to come down "to his releif."  [sic]  CB went to CC's & returned with him to give JP relief.  DITTO on what JP said about the cause of the fire & RF's culpability.  d. 11 o'clock the following day (Saturday).  CB believes that JP could not have taken fire directly from the fire in the yard.


TEST:  Charles Colley [s].  Ditto.


TEST:  Mary Pollard (X).  Ditto.


TEST:  Polly Wright [s].  Says on Sat. morning (10/6)  RF told her "that he left James Pollard at Ligon Town by a large fire with shavins all round him."


TEST:  Thomas Wright [s].  Was with RF at Reuben Wright's on Sat. after JP was hurt "and that information was brought that James Pollard was burnt up and that Robert Fergusson had done it."  RF said "that it was impossible that he left him Jolly the night before."  RF "appeared to be greatly concerned and asked how it was possible the said Pollard could be burnt for that he had not left more fire than would have lit a mans pipe."

Witnesses bound for $500 each to appear as evidence.  [[NOTHING ON MOTIVE:  DOESN'T SEEM THERE WAS ONE -- AND THE ONLY EVIDENCE OF CRIME, RATHER THAN CASUALTY, IS JP's STATEMENT, which may not have been accurate, even if it was sincere, given that JP must have awakened in a panic.  But go with the indictment -- a homicide, alcohol involved.]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Robert Ferguson

Ethnicity:

[Scots-Irish]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

James Pollard

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1801, Dec. 24




Amelia Co.

CT

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM [poss a HIRED SLAVE, poss not]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


HOM:  Ned (a slave of Alexander Jones) m. Daniel Nobles


Weapon:  with an ax, mortal wound to skull, malice aforeth.  Broke the skull.


Circumstances:  at the plantation of Daniel Nobles


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  O&T 12/31/1701


Court proceedings:  pNG.  fG of the murder.  DEATH.  to hang M, 2/1 b/w 10am & 2pm.  Value:  100 l. 

Legal records:  
SE 12/31/1801 (Amelia COB 25: 67)


MURDER of WHITE by SLAVE:  O&T:  Ned, a negro man slave of Alexander Jones of Amelia Co., 12/24/1801, Raleigh Parish for "charged with feloniously, wilfully and of malice aforethought to kill and murder" m. Daniel Nobles of Amelia Co.  pNG.  Counsel:  Benoni Overstreet.  fG of the murder.  DEATH.  to hang M, 2/1 b/w 10am & 2pm.  Value:  100 l.  "Ordered that the Sheriff furnish two Blankets and straw for the accommodation of the said prisoner at the expence of the County."  Dr 129:  12/01t:  FILE.


INQUEST:  MURDER:  at house of Daniel Nobles, id 12/25/1801.  Ellery Risen, jp.  on DN.  Verdict:  Ned, at the plantation of DN, with an ax, mortal wound to skull, malice aforeth.  Broke the skull.  Dr 129:  12/01t:  FILE.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Ned

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Alexander Jones

Town:


Raleigh Parish, AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Daniel Nobles

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:

AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1804, Jan. 1




Amelia Co.

CT

FILE

INQ

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL / poss. FEUD

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:
yes, New Year's Day

Time of day:
evening

Days to death:  0


HOM:  John Hendrick m. William Ligon


Weapon:  with stones, struck WL on both sides & on back part of the head.  d. 1 hr.


Circumstances:  at an old field b/w William Robertson's & Reuben Wright's, near the Chinguepin Bush "(a remarkable one)."  JH had threatened WL 10 days before the fatal fight.  They quarreled when JH refused to give WL a drink of his liquor.  NOTE:  WL showed up in the 1798 homicide case:  he brought liquor & apparently shared it.


Inquest:  at house of Reubin Wright, id 1/2/1804, Samuel Ford, cor.  on Wm Ligon.  Verdict:  on 1/1/1804, malice aforeth., at an old field b/w Wm Robertsons & Reuben Wrights, with stones, struck WL on both sides & on back part of the head.  d. 1 hr.  vol. & fel.  murder.  [Dr 132:  1/1804t:  file]


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 1/9/1804


Court proceedings:  pNG.  Court unanimous:  fG.  to be tried at next District Court in Petersburg.

Legal records:  
SE 1/9/1804  (Amelia COB 24:  no pages)


MANSL of WHITE by WHITE:  EXAM COURT:  FELONY:  MURDER:  John Hendrick charged by coroner's inquest with having murdered Wm Ligon.  pNG.  Court unanimous:  fG.  to be tried at next District Court in Petersburg.  

Dr 132:  1/1804t:  file.


TEST:  Jno. Wright [s]:  "he was in company with JH about 10 days before Christmas, "who told him he had met with Wm Ligon, and that he Hendrick had a Jug of rum with him at the time, and as soon as Ligon met him he asked him for a dram to which Hendrick said he cursed . . . Ligon, and told him he would not give him a Dram to save his life, that . . . Ligon then told him he had long been talking of fighting and that he was ready if he would dismount, which Hendrick said he did, and said that Ligon then told him that if he was for that fun [?], he would go on and that if he had not have rode off, he was determined to have put him to death."


TEST:  Joseph Ligon [X].  Ditto.


TEST:  Martha Rogers [x].  Was present.  Endorses JW's test.


TEST:  Wm Ford [signed].  JH told wit. that morning that he had the night before had a fight with WL in an old field between Wm Robertsons & Reubin Wrights "but he did not tell him how it terminated."  Saw a considerable quantity of blood on the ground & on the leaves at the place where JH said the fight took place & a lock of gray hair wit. supposed was WL's.


TEST:  John Deaton [s]:  Wit. went to house of JH with others 1 hour before day the night that WL was found dead.  JH appeared "much distressed."  JH said that he & WL "had a scurmish that evening, and that Ligon had beaten him very much, and knocked him down with a stone, Hit his ear, but did not recollect striking Ligon at all."


TEST:  Anthony Perryman [s]:  ditto JD:  went to JH's house with JD & others to question JH:  said JH told them that WL was a "Dam rascal, had knocked him down, and bit his ear."  JH said that he might have hit WL back.  JH said the fight happened in an Old field near the Chinguepin Bush "(a remarkable one)" -- AP went to the place & found signs of a struggle & blood on the ground, & several locks of gray hair resembling the hair of WL.  


TEST:  William Wright [x]:  went to Wm Ligon "in an old field" being informed by a small negro boy that WL was there.  Found WL "groaning and waling on the ground with his nose bloody."  WL spoke only a few words.  WL's breeches around his knees.  3 negroes helped WW carry WL to WW's house.  Found him near the said Chinguepin Bush.

Witnesses bound to appear.  Martha Rogers & Wm Ford, who were bound to appear as witnesses against JH, failed to appear.  To be prosecuted.  Other witnesses bound to appear at District Court.

Newspaper:

Virginia Telegraphe or Rockbridge Courier (Lexington), 1/26/1804:  "We understand a murder was committed near Liggen Town in Amelia county some day last week by a certain John Hendrick, on the body of William Liggen, an aged inhabitant of said county.


Hendrick was brought to town on Wednesday last, and safely lodged in Petersburg jail, to take his trial at the District Court to be holden here in April next."  Petersburg Intelligencer
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

John Hendrick

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

William Ligon

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult
"aged"

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1805, Aug.




Amelia Co.

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  DEBT

Intox?:  yes, both had been drinking freely, & JH intoxicated

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
daytime

Days to death:  0


HOM:  Edward Jones m. Jonathan Hill


Weapon:  stabbed with a knife in the breast. d. 20 minutes.


Circumstances:  EJ had cursed JH & observed at Jackson's tavern "that Hill was indebted to him 4/6 for 7 years and Mrs. Jackson told him to apply to Mr. Perkinson for the money, the prisoner appeared irritated with Hill, for not paying the demand & dwelt some time upon it."  //  Outside the tavern, "Mr. Jackson took a Horse that Mr. Jno. Hill had been riding, Mr. Hill appeared displeased."  EJ rode up to JH and took him by the neck.  Both men drew knives, JH tried to cut EJ's horse, & EJ stabbed JH fatally.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 8/26/1805


Court proceedings:  fG.  To be tried at next district court in Petersburg.

Legal records:  

Minute Book, SE 8/26/1805


MURDER of WHITE by WHITE:  EXAM COURT:  FELONY:  Edward Jones "(G)" for wilfully stabbing & murdering Jno. Hill.  To be tried at next district court in Petersburg.  w.d. 8/21/1805.  Wit:  Abel Jackson, Claiborne Craddock, James Craddock, Archer Mann, John W. Foster, Richard Poindexter.  [all signed]  Dr 135:  file.


TEST:  Richard Poindexter.  Wit. "came to Mr. Perkinson Store, Mr. Hill and the prisoner were in there the prisoner cursed Mr. Hill, he the said Poindexter left the store, and went to Jackson tavern, presently came in Hill and the prisoner, after Hill had left the room, the prisoner observed that Hill was indebted to him 4/6 for 7 years and Mrs. Jackson told him to apply to Mr. Perkinson for the money, the prisoner appeared irritated with Hill, for not paying the demand & dwelt some time upon it."


TEST:  Josiah Hundley.  Wit. "was at Mr. Jacksons tavern, after some time Mr. Jackson took a Horse that Mr. Jno. Hill had been riding, Mr. Hill appeared displeased.  Mr. Jones rode up to Mr. Hill & took him by the neck, some one observed to Hill & asked him if he had not a knife he said Yes and immediately drew it, so did the prisoner then some one asked Hill why he did not cut Jones Horse.  Hill then made an attempt to cut the Horse then Jones made a stroke at Hills head & by the force of the stroke he fell, he immediately rose.  Hard something (he know not what) and made a stroke with a knife in his hand and stabbed him in the breast & terminated his life in about 20 minutes."


TEST:  John [Jonathan] W. [M.?] Foster.  wit. "walked to the tavern where Mr. Hill Mr. Jackson, and Mr. Dones were talking very loud concerning of a horse, that Mrs. Jackson was going to ride, to which Hill Objected that Mr. Jones rode up to Hill two or three times and took him by the neck & lead him off.  Hill said something & Jones said he had a knife & Hill said he had one too and both drew, Hill then attempted to cut Jones Horse, and at that time Jones made a stroke at Hill with his knife which struck his hat, and by the force of the stroke he fell off the horse, and then rose and swore and oath and made at Hill, (who stept or stagered back 2 or 3 feet) and stabed him under the left breast."  [sic]


TEST:  Archer [Archibald] Mann.  Concurs with test. of Mr. Foster & Hundley, "only he did not see Jones strike the first blow, but saw them both Draw their knives nearly at one time that the Stroke which terminated the life of Hill appeared to be very violent one.  that once in the course of the day, sometime before the murder, he saw Mr. Hill nearly down on his back, and Mr. Jones raised him up."


TEST:  Clariborne Craddock.  "Mr. Jones was on his horse at the doore of Mr. Jackson, that Mr. Jones took hold of the head of Mr. Jno. Hill and pulled him off a little way there.  Hill pulled way from him there a little while afterwards he heard a noise and looked round he saw Mr. Jones falling off his horse that Jones stepted by the head of the horse both made passes at each other that both of them had their knives open.  He immediately ran to prevent mischeif [sic] being done but before he got there Jones had made a pass at Hill he caught Jones and threw him off and side and observed Hill faling [sic] he caught him on seeing blood flow from his breast he immediately caught hold of the wound with his thumb and finger and carried Mr. Hill in his arms to a shade that he held Hill a little while and then let him go that the wound was about 5 inches long that it was under his left breast & immediately between his ribbs and that Hill expired in about 15 or 20 minutes that Hill before the circumstance took place was rather intoxicated and Jones had been drinking freely in the course of the day."


TEST:  Archer Worsham.  Was present when Dr. Robertson probed the wound "that the heart was cut."


TEST:  James Craddock.  Was at the door of Mr. Jacksons.  "Jones the prisoner went and got on his horse and came up to the doore where Hill was and caught him by the neck that this deponant left the doore and went in the house."  Short time after, wit. heard a noise "and ran too the doore when he saw Hill barring against the house and herd Mr. Jackson say he Hill has got what he long expected (meaning as he supposed he would come to some untimely end) yes says Jones God Dam him I gave it to him."


Wit. bound.  All signed their test.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Edward Jones

Ethnicity:

[Welsh]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

gentleman

"G"

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Jonathan Hill

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1805, Dec.




Amelia Co.

CT

INQ


NOTE:  the inquest verdict suggests that an "unknown" person, either LF or another person, was ultimately responsible for Ann's death.  Assumed here that the unknown person was probably LF, who assaulted Ann again.

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  PUNISHMENT

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


HOM:  Larkin Foster m. Ann (a slave of Larkin Foster)


Weapon:  LF severely whipped the woman the day before she died, "which whipping together with other abuses inflicted on her body and head" caused her death.


Circumstances:  


Inquest:  at Larkin Foster's, id 12/27/1805:  Thos Randolph, jp.  Verdict:  killed by a person unknown, but LF severely whipped the woman the day before she died, "which whipping together with other abuses inflicted on her body and head" caused her death.  [Dr 136:  file]


Indictment?  bnf for murder


Term?:  SE 1/23/1806


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
Minute Book, SE 1/23/1806


MURDER of SLAVE by MASTER:  EXAM COURT:  FELONY:  Larkin Foster for murder of Ann, a negro, property of LF.  fNG.  Wit. for comm.:  Owney, Isaac, & Susan Foster.  Dr 136:  file.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Larkin Foster

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[planter]

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Ann

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Larkin Foster

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1808, April 10




Amelia Co.

CT

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  [prob QUARREL]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  William Hundley m. John Hendrake


Weapon:  "did by kicking a chair in which the said Hendrick was sitting from under him which caused the said Hendrick to fall on the floor, which said fall . . . was the cause of"  JH's death.


Circumstances:  at the house of James Atkinson


Inquest:  INQUEST:  MURDER:  at the house of James Atkinson, id 4/16/1808, Samuel Ford, cor.  on John Hendrake.  Verdict:  Wm Hundley murdered JH.  malice aforeth.  at house of JA on 4/10 (as per indictment).  [Dr 141:  file]


Indictment?  bnf for murder


Term?:  SE 4/16/1808


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
Minute Book, SE 4/16/1808


MANSL of WHITE by WHITE/ MURDER:  EXAM COURT:  FELONY:  Wm Hundley.  At inquest on 4/16 (Samuel Ford, coroner) -- on 4/10 at house of James Atkinson, "did by kicking a chair in which the said Hendrick was sitting from under him which caused the said Hendrick to fall on the floor, which said fall . . . was the cause of"  JH's death.  "feloniously killed and murdered" JH.  fNG.  Dr 141:  file.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

William Hundley

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John Hendrake

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1811, Dec.




Amelia Co.

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: QUARREL / poss. FEUD / a pre-existing disagreement over a place in a barn for PR's horse

Intox?:  PR "was very drunk"

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Dr. James Henderson m. Peter Robertson


Weapon:  JH stabbed PR with a dirk knife during a scuffle.


Circumstances:  in the house of JH.  PR applied to JH for a house to put his horse in.  JH told PR he had no room for a horse & could not let him have it.  Then JH took hold of PR after ordering PR out of the house.  A scuffle ensued in which JH was badly scratched and in which PR was stabbed.  PR's mother had urged him not to go to JH's house because of PR's "difference" with JH.


Inquest:  


Indictment?  bnf for murder


Term?:  SE 12/26/1811


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
Minute Book, SE 12/26/1811


MURDER of WHITE by WHITE:  EXAM COURT:  Dr. James Henderson (physician) [signed] charged with "stabbing and killing" Peter Robertson.  $2000 b. to appear.  summons for inquest issued on 12/11/1811.  b.d. 12/13/1811.  12/11t:  fNG.  Dr 149:  file.


TEST:  Wm Robertson [signed]:  wit. was in the house of JH at the time his brother Peter went in.  After some little conversation "which was in anger (on the part of the deceased first)" b/w JH & PR, JH got up & took PR by the hand "after ordering him out of the house" and tried to lead him out.  Scuffle ensued.  After some time, JH "appeared to be worsted, and rather leaning under his Brother Peter, when he see Henderson make a stroke at his Brother, whereupon he took hold of Peter and got him out of the house, he Peter then mounted his horse and rode home."  Saw no knife in JH's hand, & PR did not "complain of sustaining any wound before he started."


   Wit's brother applied to JH for a house to put his horse in.  JH told PR he had no room for a horse & could not let him have it.  Then JH took hold of PR after ordering PR out of the house.  "the wound on the Doctors face he received in the scuffle with his Brother and that it bled freely, very freely."  Wit. had been with JH a considerable time before PR appeared, & JH had "frequently complained of being very drowsy and appeared to be so" before PR came there.  


TEST:  Bridgewater Robinson [x]:  his son, Peter, was "very much intoxicated previous to his going to Hendersons."  Wit. saw PR lying on the ground upon his return from JH's.  "he appeared to be nearly dead that on asking him what was the matter he said "Dirk.  Dirk.  Doctor.  Doctor."  thereby signifying that he was stabed."  [sic]


TEST:  James Robertson [x]:  was at JH's when PR went there, but not present when affray took place.  Peter "was very drunk."  Came to where PR lay on the ground, & PR "repeated several times" that Dr. Henderson had stabbed him with a dirk.


TEST:  Ann Robertson [x]:  she "endeavoured to dissuade her son Peter from going over to Dr. Hendersons on account of the difference between them, and because he was drunk."  Ditto on finding PR seeming dead on the ground & PR saying that Dr. Henderson "had dirked him, several times."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

Peter Robertson:  brother of William

Accused 1:  

Dr. James Henderson

Ethnicity:

[Scots]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

physician

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Peter Robertson

Ethnicity:

[Scots]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1814, August 7




Raleigh Parish, Amelia Co.

CT

FILE

INQ


NOTE:  LC neither admitted nor denied the shooting.  Did not claim it was an accident.  LC told those who heard the shot that he had been "hunting."  Witnesses stated that he handled his gun "very awkwardly" that evening because he had been drinking.

Class:   probable

Crime:   poss CAS GUN / prob HOM or HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?: LC was "somewhat intoxicated" when he left Col. Holcome's tavern that evening, "but not so much so as not to know what he was about."

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0

HOM:  Lewis Clark m. Bob (slave of Luke Botts, blacksmith)


Weapon:   gunshot in the right side of his belly.  One mortal wound, inst.


Circumstances:  at or near Luke Botts's blacksmith shop on Bevels Bridge Road.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 8/18/1814


Court proceedings:  fG.  To be tried at next Superior Court of Law for Amelia Co.

Legal records:  
SE 8/18/1814 (Amelia COB 29: 38-41)


EXAM COURT:  FELONY:  MURDER of SLAVE by WHITE:  Lewis Clarke charged with feloniously killing a negro man slave named Bob, property of Luke Bott on Sunday evening, 8/7/1814.  at parish of Raleigh.  With swords, clubs, guns, etc.  "malice aforethought."  fG.  To be tried at next Superior Court of Law for Amelia Co.  $500 bond to appear.  (John Townes & Phil Holcombe, securities).  Witnesses for the state:  Phil Holcombe, Phil Holcombe, Jr., John Perkinson, Jamima Perkinson, Leonard Puckett, Anderson Tucker, Lynch Perkinson, Luke Bott, Wm Bott, & Daniel WIllson, Jr.  [[NO MOTIVE APPEARS:  LC claims it was an accident.]]


TEST:  Phileman Holcombe, Sr. [s]:  Prisoner left his house Sunday evening & 10 minutes after he heard the report of a gun.  The pri. had a gun with him.  Believes the prisoner "to be a very inoffensive good natured man."


TEST:  Phil Holcombe, Jr. [s]:  Pri. at Col. Holcome's tavern on the Sunday evening that Mr. Bott's negro was shot.  Asked pri. if the gun he had was loaded.  "he said it was, he handled it very awkardly [sic].  Pri. when he left the tavern was "somewhat intoxicated - but not so much so as not to know what he was about."  Says the gun he saw that night at Clarkes which was then empty was the same gun he saw loaded in the evening.


TEST:  John Perkinson (X):  Pri. came to wit. house, which was about a mile from L. Bott's shop about .25 hr. after he had heard the report of the gun & said he had been hunting.  Halfway b/w sunset & dark.  After hearing the report wit. heard some persons "hallow O Lord three times." and he thought it was L. Bott's Bob.  "the gun was not primed and looked as if it had just been shot" & the pri. at the time "appeared To be scared."  Wit. went to where he heard report & found Luke Bott's Bob dead.  When he got there he found "about twenty negroes there hallowing and makeing a noise, that he went in consequence of hearing the noise of those negroes, that the prisoner had the appearance of having been drinking."


TEST:  Lynch Perkinson (X):  says that pri. came to her house sometime after hearing report of a gun.  She heard hallowing right after the report & thought it was Luke Bott's "Bob's voice."  "The prisoner looked down and as if he had been doing something bad.  When asked if he heard the report of a gun said no.  And looked greatly confused."


TEST:  Jamima Perkinson (X):  DITTO.  Pri. said he had been hunting.  She asked many questions, "to which he would make no answer."  Pri. stayed only 4 or 5 minutes.


TEST:  Luke Bott [s]:  heard report.  Sounded like a rifle.  Heard someone hallow & sent a negro man in the direction of the report.  The negro soon came up to the house to tell him Bob was killed.  WIt. got Mrs. Puckett to go with him to L. Clark's the prisoner.  LC neither denied nor confessed having killed the negro.  Examined LC's gun:  "It had not been long shot."  No differences had ever existed b/w wit. & LC or b/w the deceased & LC.


TEST:  Leonard Puckett [s]:  after murder committed, went to the dead negro & went with LB to LC's house.  The prisoner's wife asked what he wanted "& that it was sometime before he could get the prisoner up."  Pri. appeared "somewhat distressed."  Thinks LC's gun recently shot.  LC "was a little intoxicated, but not enough to deprive him at all of reason."


TEST:  Wm Bott [s]:  acquainted with pri. 16 or 18 yrs.  "he is very mischeveous that he considered him a dangerous man in the neighbourhood."  Examined the wound:  entered his body just above his hip & lodged in the other hip.  The negro's clothes were burnt with powder.


TEST:  Anderson Tucker [s]:  examined the load, thinks the load "went down" and lodged in the hip.  Set the negro's clothes on fire.


TEST:  Daniel Willson [s]:  among those who helped carry pri. to jail.  LC told him that "he observed the gun was cocked that he went to let it down and she accidentily went off."

SE 9/22/1814 (Amelia COB, 29:  52)


52:  INQUEST:  MURDER:  on body of Bob, a negro man of Luke Botts.  recorded.  [[FILE:  at or near Luke Botts Smiths shop on Bevels Bridge Road, id 8/8/1814, Wm Mann, cor.  On 8/7, "Lewis Clark . . . with a certain gun . . . loaded with Gun Powder and Lead did shoot in the right side of his belly of the said negro Bob . . . one mortal wound."  One mortal wound, inst.  malice aforeth., vol. & fel.  Valued goods & chattles [or LC?] at 6 l. 8/6]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Lewis Clark

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Bob

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Luke Botts, blacksmith

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1815, June 19




Amelia Co.

CT

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    HHLD SLAVE by OVERSEER

Motive:  PUNISHMENT for running away

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


HOM:  Francis Powell (manager of the plantation of the estate of William Powell) m. Tom (a slave of the estate of William Powell)


Weapon:  25 or 30 lashes with a cow hide by FP, after Tom had been whipped 45 lashes earlier that day by Thomas Montague.


Circumstances:  at or near plantation of Ann P. Powell.  According to his mistress, APP, Tom "was a very bad negro."  Was caught that day by William Maxey and Mr. Thomas Montague 8 or 9 miles from the plantation.  Whipped by Montague on the spot when Tom said he would run away again if TM returned him to his master.  WM & TM took Tom to the plantation, where FP took charge of him.  FP came "and took the negro from the house and gave him about 25 or 30 lashes with a cow hide, that he left them and left Powell whipping him, that he was tied across a fence both hand & feet that the negro was striped naked, that night he heard the negro was dead. . . .  he saw no thing uncommon in the way of whipping him.  When Mr. Powell straped him he did not shew any marks of violence."


Inquest:  at house of Ann P. Powell, id 6/20/1815, Rodophil Jeter, cor.  On 6/19, at or near plantation of APP, "Francis Powell . . . with Switches or a Cowhide did wound & beat the aforesaid Negroe man Tom & of such wounds & beating did feloniously kil'ed & murder'd the said Negroe man Tom."  vol., fel., malice aforeth.


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 7/27/1815


Court proceedings:  fG.  to be tried by next Superior Court of Law for the county.  Admitted to bail.  $1000 b. to appear.

Legal records:  
SE 7/27/1815 (Amelia COB 29: 184-186)


EXAM COURT:  FELONY:  MANSL of RUNAWAY SLAVE by OVERSEER:  Francis Powell [manager of the plantation] charged with felony in the murder of Tom, a negro man slave of estate of Wm Powell.  Charged with murder in coroner's inquest.  fG.  to be tried by next Superior Court of Law for the county.  Admitted to bail.  $1000 b. to appear (Mackiess [?] [aka Mack] Goode & Thomas W Powell, securities).  State witnesses bound for $100 each:  Thomas Montague, Wm Maxey, Ann P. Powell, Thomas W Powell, Archer Webster, Thomas Webster, Edward Webster.


TEST:  Wm Maxey [s].  Wit. & Mr. Montague caught a negro runaway who said he belonged to Wm Powell's estate.  Caught him about 8 or 9 miles from Mrs. Powell's that he walked all the way except a cross the river."  Carried the negro home & after a little while FP came "and took the negro from the house and gave him about 25 or 30 lashes with a cow hide, that he left them and left Powell whipping him, that he was tied across a fence both hand & feet that the negro was striped naked, that night he heard the negro was dead. . . .  he saw no thing uncommon in the way of whipping him.  When Mr. Powell straped him he did not shew any marks of violence."  "Mr. Montague when the negro was caught before he was carried home gave him a moderate whipping. . . .  the negro did not complain on the way. . . . he informed Mrs. Powells that Mr. Montague had whiped the negro but did not say the quantity."


TEST:  Ann P. Powell [s]:  Knows little of the circumstances.  FP had carried the negro some distance from the house & wit. was unwell.  "after sometime she went to see where Francis Powell was he did not come in to dinner when called, she found the negro sitting down he did not complain, but observed he wanted waters, she asked him to go to the house, he said he would try - That Francis Powell went with her to the house he did not appear to by angry, that he did not trouble the negro afterwards -: that he died in the course of the evening."  FP "the manager of the plantation."  Negro Tom "was a very bad negro."  Saw no violent marks on him.


TEST:  Thomas W. Powell [s]:  arrived at his mother's the night after the negro died.  The prisoner told him that he had given the negro "a common whipping or moderate one."  Prisoner thought "the weather being so very hot was the cause of his death."  Saw the body:  "he was prety [sic] much whipped but not more he thinks than he had seen the same negro have as much or more whipping than he appeared then to have had."


TEST:  Thomas Montague [s]:  in June wit. "assisted in catch" the negro.  "the negro told him that if he sent him home he would not stay, that he whipped him himself before he sent him home gave him about 45 lashes probably not as many that it was a warm day -: that he whipped him early in the morning."


TEST:  Archer Webster [s]:  one of the Inquest:  deceased did not appear "deeply whipped except some places on the small of his back -- that when he was turned over the blood run out of his back and his mouth."  The inquest sat 1pm the day after the negro died, "that he smelt so bad he could not stay where he was, that he would have made a more minute eamination only for the great stench he did not appear to be greatly bruised, but pretty much whipped with a switch or cowhide - the negro was greatly swelled, which made the wounds look larger."


TEST:  Edward Webster [not signed or marked]:  one of the Inquest:  "the negro appeared a good deal cut about the breast - that his shirt was not bloody-: he did not appear to be greatly bruised--that he smelt very bad when turned over."


TEST:  Thomas W. Webster [s]:  one of the Inquest:  ditto:  smelled bad, whipped with cowhide, "pretty much marked on the breast."

SE 7/22/1815 (Amelia COB, 29:  154)


154:  INQUEST:  MANSL:  on body of Tom, a negro belonging to Wm Powell's estate.  recorded.  [[FILE:  at house of Ann P. Powell, id 6/20/1815, Rodophil Jeter, cor.  On 6/19, at or near plantation of APP, "Francis Powell . . . with Switches or a Cowhide did wound & beat the aforesaid Negroe man Tom & of such wounds & beating did feloniously kil'ed & murder'd the said Negroe man Tom."  vol., fel., malice aforeth.]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Francis Powell

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

manager of the plantation of the estate of William Powell

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Tom

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of the estate of William Powell

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1815, Nov. 28




Amelia Co.

CT

INQ

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  PUNISHMENT

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Asa C. Craddock m. Harday (slave of Asa C. Craddock)


Weapon:  beaten with switches and paddles


Circumstances:  


Inquest:  at house of Asa C. Craddock, id 12/7/1815, Rodophil Peter, cor. On 11/28, "Asa C. Craddock . . . made an assault with switches and padils upon the body of the aforesaid Hardy [and] did whip beat bruise the aforesaid Negro . . . and the said Negroe Dye'd."  vol., fel., malice aforethought.  murder.  [FILE]


Indictment?  bnf for murder


Term?:  SE 12/28/1815


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SE 12/28/1815 (Amelia COB 29: 248-9)


EXAM COURT:  FELONY:  MANSL of SLAVE by MASTER:  Asa C. Craddock charged with felony and the murder of a negro man slave Harday, late property of ACC.  Represented by his attys (John W Jones & James Robertson, Jr., Esqs).  fNG.  disch.

SE 1/25/1816 (Amelia COB 29:  250)

250:  INQUEST:  MANSL:  on body of Hardy, a negro man, late the property of Asa C. Craddock.  Rec.  [[FILE:  at house of Asa C. Craddock, id 12/7/1815, Rodophil Peter, cor. On 11/28, "Asa C. Craddock . . . made an assault with switches and padils upon the body of the aforesaid Hardy [and] did whip beat bruise the aforesaid Negro . . . and the said Negroe Dye'd."  vol., fel., malice aforethought.  murder.]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Asa C. Craddock

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Harday

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Asa C. Craddock

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1818, Nov. 20




Amelia Co.

CT

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    poss. HHLD MASTER by SLAVE

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


HOM:  Davy (a slave of the late John Noble) m. John Noble


Weapon:  blows from unknown weapon, fractured skull.  inst.


Circumstances:  body found on the line between the plantations of Dabney Miller & John Noble.  Appears from the acquittal that the court was not certain who had killed JN.


Inquest:  i.d. 11/22/1818, Thos W Webster, cor.  On 11/20, "A Negro man slave Davey the property of the late John Noble . . . with a weapon unknown . . . struck . . . the aforesaid John Noble one mortal wound . . . which broke his . . . scull bone over the left eye, Also a severe wound over the right eye, Scull bone broke & fractured on the top of the head rather on the right side, The upper lip appears to be cut through, various bruises and scratches around the neck with the Impressions of fingernails of which the said John Noble instantly died."  Vol., fel., malice aforeth.  [FILE]


Indictment?  bnf for murder


Term?:  SE 12/26/1818


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SE 12/26/1818 (Amelia COB 30: 259)


O&T:  FELONY:  MURDER of MASTER by SLAVE:  Davy, a negro man slave of the late John Noble, charged with feloniously murdering John Noble on the evening of 11/20/1818.  pNG.  Counsel assigned:  John W. Jones.  fNG.  disch.  Dr 157:  file.  No test.

SE 12/24/1818 (Amelia COB:  30: 252)


252:  INQUEST:  MURDER:  on body of John Noble.  [[FILE:  on the line between the plantations of Dabney Miller & John Noble, id 11/22/1818, Thos W Webster, cor.  On 11/20, "A Negro man slave Davey the property of the late John Noble . . . with a weapon unknown . . . struck . . . the aforesaid John Noble one mortal wound . . . which broke his . . . scull bone over the left eye, Also a severe wound over the right eye, Scull bone broke & fractured on the top of the head rather on the right side, The upper lip appears to be cut through, various bruises and scratches around the neck with the Impressions of fingernails of which the said John Noble instantly died."  Vol., fel., malice aforeth.]]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Davy

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of the late John Noble

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John Noble

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

planter

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1823, Sept. 18




Amelia Co.

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM SLAVE by WHITE

Motive: SLAVE interfered with the whipping of his wife by a man who had hired her / HONOR

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Joseph S. Elam m. Michael [aka Michel] (a slave of Thomas Barrett)


Weapon:  stabbed with a knife in the left arm, severed artery.  d. 10 min.


Circumstances:  JSE had hired Michael's wife, who was owned by Dr. Perry.  Michael & his wife had been at the Barrett's house since the evening before, and that morning JSE arrived with a gun intending to whip Michael's wife.  Michael tried to prevent it, although not with violence.  JSE flew into a fury, stabbed Michael, and ran after Michael as he tried to run away.  Michael dropped soon after from loss of blood.


Inquest:  


Indictment?  yes, for mansl


Term?:  SE 9/25 & 10/1/1823


Court proceedings:  fG -- to be sent to the Superior Court of Law for further trial

Legal records:  
SE 9/25/1823 (Amelia 32:  390-1)


EXAM COURT:  MURDER of SLAVE by WHITE:  FELONY:  Examination "of the offences of which Joseph S. Elam stands charged viz. with Felony" as per summons to court.  np.

SE 10/1/1823 (Amelia 32:  391-5)


SAME CASE:  Elam charged with having "feloniously killed and murdered" on 9/18/1823 Michael [aka Michel], a negro man slave of Thomas Barrett.  Prosecutor:  John W. Jones.  Defense attys:  Wm L. Archer & Richard G. Pegrain, Esqs.  fG -- to be sent to the Superior COurt of Law for further trial.

TEST:  Mrs. Mary G. Barrett (X):  "the prisoner came to her house and enquired for the wife of Michael the negroe that was killed -- she informed him she was there.  The prisoner went to the kitchen.  Witness saw Michael going to kitchen likewise -- Michael begged the prisoner not to whip his wife and went into the kitchen as soon as Michael went into the kitchen she saw the door pushed too by a white hand.  Witness went up and pushed the door open as soon as witness opened the door, Michael & his wife both ran out, the prisoner pursuing Michael and stab'bed him with a knife, Michael continued to run and prisoner to pursue.  Michael run to her house door, and drop[p] exausted [sic] by the loss of blood."  CROSS-EXAM:  "Michael's wife came to her house with her husband the evening before.  Prisoner hired Michael's wife who belongs to Doct. Perry as she has been informed, when prisoner came he had a gunn, which he sat at the kitchen door where he went in, Michael was not in the kitchen Michal was a yellow man, the hand that closed the door was whiter than Michaels, Witness did not go into the kitchen, knows nothing what happened in the kitchen; When Michael & his wife came out first, Witness heard no provoking language used by Michael, she knows of no other negroes in the kitchen but Michael and his wife, saw none when the door opened but then she had seen three of her negroes in there a short time before the prisoner and Michael went in there, she saw no person in there when the prisoner & Michael & his wife came out."

TEST:  Dr. Zachariah Martin (signed):  "he was alarmed by a noise and was informed Mr. Elam had stabbed Michael, Witness was about two hundred yards from the house where the negroe was lying, went to him found him stab[b] in his left arm the artery cut and nearly dead with loss of blood.  Michael spoke after witness got to him and lived about ten minutes, Witness traced the tracks of the blood from where Mrs. Barrott stated the negroe was stabbed, Negroe had another wound on the right side under the arm, the wound on the left arm was in the front of the arm.  When an artery is cut, the blood follows the instrument instantly."

TEST:  Matthew Boothe (corroborated by Henry Bo[o]th aka Wm H. Boothe (signed)):  Mrs. Barrett told wit. where Michael was stabbed.  "he went there and found the blood, and traced it to where Michael lay dead.  Michael had on no shoes, Witness tracked s shoe track as well as a bare foot track around the kitchen in several places along the track of the blood."

TEST:  William J. Bowers (signed).  "Mr. Elam came to blacksmiths shop where Michael was, saw Elam go to Mrs. Barretts house in a short time witness heard a noise Michals wife run to witness and asked him to go the house that . . . Michael was stabed.  Witness immediately went to the house found Michael stabed and tied the wound. Elam was there with his gunn in his hand did not complain of any bruise or scratch, Witness traced the blood" from where Michael was stabbed to the dwelling where he lay.  "Michael left the shop before prisoner, shop is about two hundred yards from the house.  Witness does not know whether Michael went directly to the house or not.  Michael had his cooking done at Mrs Barretts, he left the shop about 10 o'clock the usual hour of his going for his food, Witness saw Judy Michaels wife pass by the shop not long before prisoner came.  Prisoner said nothing to Michael."

Each of the witnesses ordered to post $100 to appear at the trial.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Joseph S. Elam

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m
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adult
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Victim 1:  

Michael [aka Michel]

Ethnicity:
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mulatto

Gender:

m
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adult

Literate:




Marital Status:
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blacksmith; slave of Thomas Barrett
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1824, Dec. 26




Amelia Co.

CT

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL / poss. JEALOUSY / HONOR

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  5


HOM:  Hilliard aka Hilliard Johnson [a free black] m. Phill [Branch] (a slave of estate of John T. Hardaway)


Weapon:  threw a stone & hit Phill and hit him with a rail.  d. 12/31


Circumstances:  at the plantation known by the name of Ward's belonging to the estate of Asa Vaughan.  Harry (a slave) testified that "he heard the prisoner say last fall that Phill the deceased was a swaggering fellow amongst Mrs. Vaughans girls and that if he did not mind he would give him a whipping after Christmas the prisoner told him he had given Phill a mighty whiping that he was afraid the white people would take him up about it especially if Phill should die."  HJ came to the plantation to confront P, but Dick, the slave foreman, kicked HJ off the plantation.  P followed HJ & agreed to fight him.  P's death resulted from the fight.


Inquest:  at Mrs. Martha Hardaway's, id 1/2/1825, Thos W Webster, cor.  Phill, property of John S. Hardaway.  At night on 12/26/1824, at the plantation known as Wards (belonging to the estate of Asa Vaughan,d ec.)  Hilliard, aka Hilliard Johnson, "a free man of colour . . . violently struck with a stone or some other deadly or unknown weapon . . . Phill a blow in an[d] upon the forehead produceing a mortal wound which fractured the scull . . . of which wound Phill lingered until the 31st day . . . of December 1824 and then died."  fel. killed & murdered; no mention of malice aforeth.


Indictment?  yes, mansl.


Term?:  SE 3/24/1825


Court proceedings:  fG.  To be tried at Superior Court of Law.

Legal records:  
SE 3/24/1825 (Amelia COB 33: 361-4)


CALLED COURT:  FELONY:  MURDER of SLAVE by FREE BLACK:  [[MANSL in my opinion]]:  Hilliard aka Hilliard Johnson [a free black?] charged with "feloniously killing and murdering" Phill, a negro man slave of estate of John T. Hardaway on 12/26/1824 at night at the plantation known by the name of Ward's belonging to the estate of Asa Vaughan.  fG.  To be tried at Superior Court of Law.  Dr 166:  file.

NOTE:  the 2/1825 session:  the inquest on Phill was filed.


TEST:  Harry, a negro:  "he heard the prisoner say last fall that Phill the deceased was a swaggering fellow amongst Mrs. Vaughans girls and that if he did not mind he would give him a whipping after Christmas the prisoner told him he had given Phill a mighty whiping that he was afraid the white people would take him up about it especially if Phill should die.  CROSS-EXAM:  "both conversations passed at Mr. Blands plantation, his Harrys master.  Several were present at the last conversaton.  Jack & Sam were drunk, he Harry was sober, he seldom drinks any thing."


TEST:  Billy Jenkins (a free man):  "Prisoner came to his shop the last of Christmas & informed witness he had had a fight with a man of Mrs. Hardaways the next day he came again to the shop & said two Doctors had been to see the man & said he would die & advised with witness what he had better do whether he had not better give himself up.  Witness advised him to do so.  Prisoner said he had struck the man with a rail, that it happened at Mrs. Vaughans.  Witness told him he thought his a bad case it was the first day he saw witness the prisoner said he struck Phill with the rail."


TEST:  Cary:  "prisoner came into the shop & said he had knocked one of Mrs. Hardaways negroes in the head with a rail."  CROSS-EXAM:  "the conversation took place the day after Christmas on the morning that the affray took place . . . he did not know whether the negro was dead or not."


TEST:  Sam:  Hilliard told him that Phill Branch, a negro belonging to Mrs. Hardaway, was "nearly dead."  "Witness said if Phill could live nine days he prisoner would not care about it as he had knocked Phill down but that he would not own any thing about it."  ditto on other matters.


TEST:  Jack:  heard prisoner say the night before Phil died "that if a damned negro fooled with him he never would get over it.  He said he had had an affray with a negroe over younder pointing towards Mrs. Hardaways that he had knocked him down at one lick & broke his skull they said but that he did not know any thing about it nor did not intent to know any thing about it."  This conversation took place "in his mothers house soon after Christmas."


TEST:  Bob:  wit. was present at the fight b/w Hilliard & Phil.  The two "agreed to fight had a lick or two prisoner run off a little way picked up stones and threw at Phill three times, the last stone struck Phill & stagered him.  Prisoner then picked up a piece of rail & immediately struck Phill with it several times, knocked him down and Phill laid nearly an half an hour before he recovered.  Witness interfered and accused prisoner of foul play in stricking with stones & rail.  Hilliard then challenged witness to fight which witness declined.  Prisoner struck Phill first.  The quarrel & affray lasted fully half hour.  Whilst Prisoner was throwing rocks Phill continued to give back.  Prisoner frequently called on Phill to come on."  CROSS-EXAM:  "Phill said he would whip Hilliard that night Hilliard said he was willing to fight him Phill was much the strongest & would have whiped prisoner."


TEST:  Bartlett:  "Hilliard was driven off of Mrs. Vaughans plantation.  Phill followed him as soon as they got over the fence Phill struck first, prisoner run off & begin to throwing rocks, threw three times the last rock struck him he heard prisoner strike but could not see it."  CROSS-EXAM:  "Prisoner was ordered off the plantation by Dick the head man he heard nothing of striking with the rail that night Phill laid down about fifteen minutes before he was able to get up."


TEST:  Lewis:  "when Hilliard came from the house Hilliard said Jefferson struck him without provocation, Phill said it was a lie, they jumped over the fence Phill ran at Hilliard & struck him Hilliard ran off a little way picked up a stone and threw it at Phill, he threw three times the last stone struck Phill.  Hilliard then picked up a piece of oak rail & run at Phil."  CROSS-EXAM:  "the fight between Hilliard & Phill took place on the outside of the fence that Phill followed Hilliard up there.  Phill was pushing upon Hilliard whilst prisoner was throwing the rocks."


TEST:  Davy:  "on Sunday evening of Christmas he was at Mrs. Vaughans place he saw a man strike another thre times in the yard he was not near enough to know who they were it was between sunset & dark."  CROSS-EXAM:  "as soon as he saw the blows he immediately turned back and the man who was struck he came towards witness.  Witness continued on prisoner presently overtook him.  Prisoner continued with Witness untill he got to his mothers.  Several persons pursued after prisoner though none overtook him after he got with witness except Lew belonging to Mr. Bragg, who brought with him a hat & handed it to prisoner & said Johnson here is your hat."


TEST:  Dr. Perkinson & Dr. Hardaway:  the skull fracture was the cause of death.

SE 2/1825 (Amelia COB 33: 316)


316:  INQUEST:  MURDER:  on negro Phill, property of the estate of John P. [?] Hardaway.  record.  [[FILE:  at Mrs. Martha Hardaway's, id 1/2/1825, Thos W Webster, cor.  Phill, property of John S. Hardaway.  At night on 12/26/1824, at the plantation known as Wards (belonging to the estate of Asa Vaughan,d ec.)  Hilliard, aka Hilliard Johnson, "a free man of colour . . . violently struck with a stone or some other deadly or unknown weapon . . . Phill a blow in an[d] upon the forehead produceing a mortal wound which fractured the scull . . . of which wound Phill lingered until the 31st day . . . of December 1824 and then died."  fel. killed & murdered; no mention of malice aforeth.


DEP:  Bob, a slave of estate of Asa Vaughan, dec.  On Sunday night, 12/26/1824, a quarrel took place b/w Phill & HJ at the place known as Wards.  "Hilliard invited Phill out to fight that Phill went with him some distance that he the said Bob followed on and on arriving at a fence."  HJ & P "got over" the fence & immediately HJ struck Phill "and a fight ensued, and on turning to speak to Bartley he the said Bob heard a violent blow which made the woods wring and on turning he saw Phill prostrate on the ground with a piece of fence rail lying at his hand."  Bob asked JH "why he had knocked Phill down"  HJ "replied yes he had knocked him down and if he took it up he would give it to him."  "Phil remained half an hour with out breathing or moving."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Hilliard aka Hilliard Johnson

Ethnicity:
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b
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m
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free black
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Victim 1:  

Phill [Branch] 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of estate of John T. Hardaway

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1825, March 1




Amelia Co.

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM / AIK

Rela:    HHLD SLAVE by OVERSEER

Motive:  RETALIATION for caning the overseer / HONOR

Intox?:  no

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
10am

Days to death:  0


HOM:  Drury Moore (overseer for Dr. Joseph Bragg) m. Scott (a slave of Dr. Joseph Bragg) and AIK on another slave man 


Weapon:  gunshot on the hind part of his legs just below and above the knees.  d. 10pm.


Circumstances:  on plantation of Dr. Joseph Bragg.  DM told Mr Booker, Mr Barksdale, & wit that Scott had "neglected his business, for which neglect he attempted to cane him."  Scott wrested the cane from him & beat him "very considerably also bit his finger."  Showed the bruises.  DM came to see ATT in ATT's official capacity as a jp.  "We advised him to suspend doing any thing with the negroe untill Do: Bragg came up, whom he expected in a few days."  A magistrate could only inflict 20 lashes, & no doubt Dr. Bragg "would punish him more severely.  He spoke of his intention of shooting him; but some thing had passed over his breast suggesting a different declamation.  We pointed out to him the unhappy consequences that might have resulted to him from such a rash act."  NOTE:  DM went to the legal authorities.  When he was disappointed, he threatened to take the law into his own hands.  Had stated previously he would shoot any slave who struck him.


On the fatal day, DM was determined to whip Scott.  Scott said he would not resist whipping, but he refused to be tied "by any white man," and the other slaves refused to help DM tie him.  Scott walked off to his axe, according to DM [to work?  to resist?], and DM shot him.


After DM shot Scott, a slave woman ran to get Dr. F. A. Wilson (Dr. JB's neighbor), who rode to the scene.  FAW ordered a slave to take DM's gun.  DM said he shoot the slave if he tried to seize the gun, & when he tried upon a second urging by FAW, DM shot him.  FAW then seized DM.


CAUTION:  no testimony from slaves allowed.


Inquest:  


Indictment?  bnf for murder


Term?:  SE 3/24/1825


Court proceedings:  con't.  [apparently n.p.]

Legal records:  
SE 3/24/1825 (Amelia COB 33: 340)


CALLED COURT:  FELONY:  MURDER of SLAVE by OVERSEER:  Drury Moore (overseer for Dr. Jos. Bragg) charged with "feloniously maliciously shooting killing and murdering" Scott, a negro man slave of Dr. Joseph Bragg on JB's plantation on 3/1/1825.  Prosecutor:  John W. Jones, Esq.  Defense:  John M. Mash, Esq.  con't.  [344:  DM is in bad health.  Allowed to visit Dr. Eggleston under guard for treatment.]  Dr 166:  file.  Wit:  Armistead T Townes, Thos. B Willson, Francis A Wilson, Wm H Crittenton, THompson Walthall, Wm H Walthall.  [all signed]  recopy


TEST:  Armistead T. Townes (j.p.):  on Monday preceding the murder of Scott, DM came to wit's house & not being home followed wit. to Mr Jno Bookers, Jr., where DM found wit.  DM told Mr Booker, Mr Barksdale, & wit that the aforesaid negro Scott had "neglected his business, for which neglect he attempted to cane him."  Scott wrested the cane from him & beat him "very considerably also bit his finger."  Showed the bruises.  DM came to see ATT in ATT's official capacity as a jp.  "We advised him to suspend doing any thing with the negroe untill Do: Bragg came up, whom he expected in a few days."  A magistrate could only inflict 20 lashes, & no doubt Dr. Bragg "would punish him more severely.  He spoke of his intention of shooting him; but some thing had passed over his breast suggesting a different declamation.  We pointed out to him the unhappy consequences that might have resulted to him from such a rash act."  The day after the negro was shot, wit. was writing out a warrant for DM's arrest when DM surrendered himself to wit.


TEST:  Dr. F. A. Wilson.  His house front's Dr. Bragg's ground about .5 mi. distant.  On 3/1, saw a negro girl running toward him from the "new ground" & when she got near hallowed that the overseer (prisoner) had shot & killed Scott.  Wit. got on his horse & rode the JB's new ground, entered the enclosure.  "Moore headed him -- mounted a stump & presented his gun at witness and forwarned witness not to go any further towards Scott if he did it was at his peril.  Witness said he would go & still continued on.  Prisoner said if he did he would shoot him.  Wit. then ordered one of the negroes present to go for his gun.  Prisoner forbid the negro and said if he did he would shoot him.  Wit. again ordered the negro to go on.  He did so.  When Moore shot him.  The negroe.  Wit. then ran up to prisoner and handled him somewhat roughly.  Wit. went on to Scott the negro who was shot found him lying down shot on the hind part of his legs just below and above the knees."  Moore acknowledged shooting Scott.  "the negro refused to be tied."  Wit. had Scott removed to wit's house, where Scott d. 10pm. that night, about 12 hrs after he was shot.  CROSS:  Scott was in the habit of running away.  A few days before, at wit's house, wit. saw the bruises that DM said he had received from Scott.  "does not know of his own knowledge how he became bruised wit thought prisoner did not generally exercise sufficient authority over negroes."  When he first saw Scott, did not think his wounds fatal.  Shot with large shot.


TEST:  Wm H Crittington.  Arrives 15 or 20 min. after shooting.  Pris. said "he would do it again under similar circumstances that the negroe had beaten him several days before and shewed several bruises.  said Scot said he would be willing to be whipped but he would not be tied by any white man.  Prisoner said he called upon the other negroes to tie him or assist in tieing him that Scott then walked off to his axe.  Prisoner then shot him.  The other negroes refused to assist in tieing him."  Pris. had tried to beat Scott with a stick a few days before, & Scott took the stick & beat pris. with it.


TEST:  Wm Walthall:  ditto WHC's test., except "Moore said Scott went to get his axe to go to cutting as he thought.  Moore appeared to be very angry - quite sober - expressed no sorrow."


TEST:  Thos B Wilson.  ditto.


TEST:  Thompson Walthall.  Pris said "he had always said he would shoot any negroe tht was under his controll that struck him."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Drury Moore
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Victim 1:  

Scott

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:
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Children:
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slave of Dr. Joseph Bragg

Town:


AME
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Victim 2:  

___
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b

Gender:

m
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slave

Town:
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1825, March 17




Amelia Co.

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Laban Wright m. Sally Wright (his wife)


Weapon:  unknown


Circumstances:  at their residence


Inquest:  


Indictment?  yes, for murder, then bnf for murder [count as not indicted]


Term?:  SE 3/25 & 5/26/1825


Court proceedings:  SE 3/28:  fG.  To be tried before Sup. Ct. of Law.  SE 5/26:  fNG.  disch.

Legal records:  

SE 3/25/1825 (Amelia COB 33: 341)


CALLED COURT:  FELONY:  MURDER:  HOM WIFE:  Laban Wright, "mechanic, gentleman," charged with murder of Salley Wright, his wife, at his residence on 3/17/1825.  Prosecutor:  JOhn W Jones.  "will not further prosecute" -- dism.  [in minute book only:  SE 3/28:  fG.  to be tried before Sup. Ct. of Law.  SE 5/26:  fNG.  disch.]  Dr 166:  file.  No testimony.  Wit:  Allen Jeter, John W Foster, Wm Green, Burwell Jeter, Rodophil Jeter.  recopy

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Laban Wright
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m. Sally

Children:




Occupation:

"mechanic, gentleman"

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Sally Wright

Ethnicity:

[English]

Race:


w
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Occupation:

housewife

Town:
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1825, June 20




Amelia Co.

INQ


NOTE:  SC may not have been an overseer, given that he is refered to simply as a "labourer."

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    [NONDOM SLAVE by WHITE or poss HHLD SLAVE by OVERSEER]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  8


HOM:  Spencer Chandler m. Frank (a slave of Thomas Worsham)


Weapon:  with a stone or some other weapon struck and pierced the head and right elbow.  Several wounds one on top of the head of the length of two or three inches and of the depth of one half inch and one other upon the right elbow of the length of three or four inches and of the depth of one half inch.  d. Tuesday morning, 7/28, of lockjaw.


Circumstances:  at Deep Creek Plantation of the late Francis Jones, dec.


Inquest:  at Thos Worsham's house, id 6/28/1825, Thos Webster, cor.  Verdict:  tetanus.  SC "killed" him -- no malice aforeth.


Indictment?  no


Term?:  SE 7/28/1825


Court proceedings:  none

Legal records:  
SE 7/28/1825 (COB, 34:  17)


MURDER of SLAVE by WHITE:  17:  INQUEST:  MURDER / MANSL:  on body of Frank, a negro man, property of Thomas Worsham.  recorded.  [[FILE: at Thos Worsham's house, id 6/28/1825, Thos Webster, cor.  On 6/20 at Deep Creek Plantation of the late Francis Jones, dec.  "Spencer Chandler, labourer . . . with a stone or some other weapon struck & pierced . . . in and upon the head and right elbow . . . several wounds one on top of the head of the length of two or three inches and of the depth of one half inch and one other upon the right elbow of the length of three or four inches and of the depth of one half inch of which said wounds the aforesaid Frank lingered untill Monday morning the 27th Instant at which time the said Frank died seized with Tetanus [or the Locked Jaw] and on the twenty eighth in the morning did die and so the said Spencer Chandler killed . . . Frank."  SC "killed" him -- no malice aforeth.]]  FILE not found in Dr 166

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Spencer Chandler

Ethnicity:

[English]

Race:


w
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m
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AME
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Victim 1:  

Frank

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Thomas Worsham

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1825, July 10




Amelia Co.

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM THIRD-PARTY who intervened in a fight

Motive: BULLYING after TD tried to break up a fight / poss HONOR over TD's condemnation of WBW's dissipated conduct.  One of the witnesses had just come from preaching.

Intox?:  prob. WBW

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
late morning or noon

Days to death:  0


HOM:  William B. [aka "Brown"] Worsham m. Thomas Davis


Weapon:  knife wound to left shoulder.  d. few minutes.


Circumstances:  against a fence, ten steps from the store of Henry T. Drewry.  Several men were present in the store when WBW rolled up his sleeves and said that he could whip any three of them.  Soon WBW and Mr. Perrin were engaged in "rough" play (WBW had hold of P, but P did not appear to be angry).  TD told them to stop it before something "worse" happened.  WBW challenged TD, but TD wanted no part of any confrontation.  "Davis said he would not keep such company he would go home."  TD retreated [a complicated story -- follow it in the testimony -- all the versions except on state that TD retreated & tried to get away and asked WBW what he had against him, but one account states that TD pulled a knife to warn WBW away as he retreated, & then put up the knife before WBW stabbed him].  "Davis said he would go home he would not stay amongst such dissipated company."  WBW pursued TD.  "When Worsham got opposite the store he pulled out his knife and said dam yu I'll do your business for you and immediately ran at Davis."  //  had quarreled before.  WBW had told another person before that he meant to harm TD someday.  WBW and TD had been seen drinking together in April & had been arguing, it seems.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 7/28 & 8/25/1825


Court proceedings:  fG.  To be tried at next Superior Court of Law.

Legal records:  
COB # 34:  v. 1825-7:  SE 7/28/1825 (230-1); SE 8/25/1825 (231-5)

[in Minute Book]


MURDER of WHITE by WHITE:  EXAM COURT:  FELONY:  William B [aka "Brown"] Worsham for "feloniously malitiously wilfully and deliberately stabing killing and murdering Thomas Davis (carpenter) on 7/10/1825 at the store of Henry T. Drewry with a knife.  John W. Jones, Esq., commonwealth prosecutor.  Daniel A. Willson & John W Baker, Esq., counsel for defense.  // SE 8/25:  fG.  To be tried at next Superior Court of Law.  File not found in Dr 166


TEST:  Edmund Morriss [signed]:  at Drewry's store the prisoner & Mr. Perrin were "in play Worsham was rather rough.  David the person Killed proposed to prisoner and Perrin to quit it or something worse may happen prisoner said he could whip him Davis.  Davis said he would much soon run than fight and he Davis would that day rather run than fight.  Prisoner picked up a shingle and went toward Davis.  Davis ran and kept out of his way.  Woodson Furgusson went to Worsham and kept him from going after Davis.  Davis then went off towards the store.  Prisoner said he would whip him.  Davis said Brown why do you want to whip me.  I have done nothing to you.  Prisoner then drew his knife pursued Davis and stabed and killed him."  [[NOTE:  HERE IS THE BULLYING THAT THE JASPER COUNTY GRAND JURY SPOKE OF]]


   CROSS-EXAM:  Wit. lives about 3 mi. from Drewry's store.  Wit. "came there from preaching on the day Davis was killed."  A "short time" between the rough play of Worsham & Perrin & the killing of Davis.  "Worsham . . . had a strong grip on Perrin when Davis came up and proposed to them to quit perrin did not appear to be angry.  Davis did not touch either.  Prisoner let Perrin go and went towards Davis.  Davis ran and appeared disposed to keep out the way a shorttime before Davis was killed when Worsham went towards him with a shingle Davis had a knife in his hand and cautioned Worsham to let him alone if he prisoner struck him he would kill him and Davis continued to give back.  When Davis was killed witness believes he had no knife in his hand he had put it up."


TEST:  Woodson Furgusson [signed].  Was in HTD's store, heard noise outside, & HTD "requested Witness to go out and see what was the matter and prevent any person from fighting."  Found prisoner & Davis "a little way off prisoner with a stick or shingle Davis geting [sic] out of the way.  Davis said he would go home he would not stay amongst such dissipated company.  Davis passed by Witness Worsham the prisoner went after Davis.  Witness went on after prisoner before prisoner got to Davis he prisoner drew his knife and rushed upon Davis stabin [sic] him with his knife" in the left shoulder & threw his knife over the fence.  "Davis sunk directly and said Brown you have killed me and died in a few minutes."


   CROSS-EXAM:  Prisoner & deceased were about 10 steps from the store door when the killing occurred, near the fence.  Witness "when he went out inquired what was the matter he was informed prisoner wished to cane Davis."  Davis was some way off, said he would go home, & started toward home when WBW rushed him.  "heard no words pass between them there before prisoner stabed him."  Worsham had drawn his knife "and hallooed."  "Davis did not raise his hands at all or make any resistance."


TEST:  Armistad Seay [x]:  "when he got to Mr. Drewrys prisoner Mr. Perrin and Thomas Davis were there.  Prisoner had his sleeves rolled up and said he could whip any three of them.  Mr. Ferguson came out and said come boys quit this when Davis said he would not keep such company he would go home.  Davis came on by the store Worsham after him.  When Worsham got opposite the store he pulled out his knife and said dam yu I'll do your business for you and immediately ran at Davis."


   CROSS-EXAM:  wit. had been at store only a short time, did not hear what passed b/w prisoner & deceased.  "thought at first they were all in play."  "Davis was a small man weighed about one hundred and thirty much weaker than prisoner."


TEST:  John Hutchinson.  ditto.  CROSS-EXAM:  "Prisoner said have you a knife!  Dam you I have a knife too."  Did not see Davis "have any knife."


TEST:  Mordicai Perrin [x]:  ditto, including the prisoner saying "I'll do your business."


TEST:  Lewis Smithey [x]:  ditto.  Including deceased's remark that prisoner should "keep off or he would kill him."


TEST:  Peter D Sublett [signed]:  says that prisoner had threatened to "whip or kill Davis" back in April.  Wit. heard the remark when prisoner & deceased passed wit. at a crossroads as they were walking together.  They "were Jawing and appeared to be quarreling with one another.  He knows nothing of the cause of the threat.  Witness cannot say whether prisoner and Davis were in jest or really angry.  They had been drinking."  Witness thought Davis was in some danger from Worsham."


Witnesses bound.
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Genealogy:
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William B. [aka "Brown"] Worsham

Ethnicity:
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w
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Victim 1:  

Thomas Davis

Ethnicity:

[English]
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w
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m

Age:


adult
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Marital Status:
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carpenter
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AME
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1826, Nov. 19




Amelia Co.

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM SLAVE by SLAVE

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
late evening

Days to death:  0


HOM:  Isaac (a slave of William Wood, Sr.) and Dick (a slave of Pleasant Gibbs) suspected of m. John (a slave of Polly P. Booker)


Weapon:  blow on the right side of the head just behind his ear with some other small signs on the head.


Circumstances:  at the plantation of George N. Skipwith.


Inquest:  i.d. 11/21/1826, Edward Green, jp.  Murder.  "no positive proof appeared to the said Jury who was the persons guilty:  Tho from the circumstantial evidence [we] are inclined to suspect a negro slave Isaac[,] the property of Wm Wood Senr and Dick[,] a negro slave[,] the property of Pleasant Gibbs."


Indictment?  no, only circumstantial evidence against the suspects


Term?:  SE 11/23/1826


Court proceedings:  
Legal records:  
SE 11/23/1826 (34:  346)


MURDER of SLAVE by SLAVE:  346:  INQUEST:  MURDER:  on body of John, property of Polly P. Booker.  recorded.  [[FILE:  at the plantation of George N. Skipwith & then adjourned to John W Foster's store, id 11/21/1826, Edward Green, jp.  d. on Sunday, 11/19, late in the evening.  "His death was produced by a blow on the right side of the head just behind his ear with some other small signs on the head . . . ."   "no positive proof appeared to the said Jury who was the persons guilty:  Tho from the circumstantial evidence [we] are inclined to suspect a negro slave Isaac[,] the property of Wm Wood Senr and Dick[,] a negro slave[,] the property of Pleasant Gibbs."]]  No file in Dr 169
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Accused 1:  
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b
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m
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adult
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Children:
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slave of William Wood, Sr.
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Accused 2:  

Dick

Ethnicity:



Race:


b
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m
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adult
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Victim 1:  

John
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b
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m
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1828, Nov. 23




Amelia Co.

CT

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: HONOR / quarrel over key to a liquor cabinet, deceased called MBF a liar

Intox?: AW had been drinking, but was not intoxicated, & the others had probably been drinking

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
dusk

Days to death:  1


HOM:  Marshall B. Farmer and Alexander T. Boatwright m. Archer Wingo


Weapon:  with a stick and with their feet and fists struck and stamped AW, giving him various mortal bruises.  Much bruised on each side, from the armpits to hips.  His face was very bloody, esp. mouth & nose.  Languished & d. 11/24.


Circumstances:  at or near the residence of John Wingo, dec.  Just after the funeral of JW, who was apparently AW's father.  Everyone may have been drinking.  The crowd pressured AW to surrender the key to the cabinet which held groceries and liquor.  For some reason, AW insulted MBF and called him a liar.  MBF struck AW with his fist & AW took off running, but MBF & ATB caught him in the yard & pummeled him.  Woodson Furguson interfered and stopped them.  AW surrendered the key to MBF & ATB, and MBF & ATB went back into the house.


Inquest:  


Indictment?  murder

Term?:  SE 12/2/1828


Court proceedings:  MBF:  fG of premeditated murder of AW.  Defense objects to introduction of AW's dying declaration, saying he gave it the morning after the assault & did not then realize he was dying, therefore his last statement, not being made under the apprehension of death, was inadmissible.  fG.  to be tried at next Superior Court of Law. // 

Legal records:  
SE 12/25/1828 (Amelia COB:  36: 121)


MURDER of WHITE by WHITE:  121:  INQUEST:  MURDER:  on body of Archer Wingo.  rec.  [[FILE:  at AW's house, Raleigh Parish, id 11/25/1828, George C Moore, cor.  On 11/23, at or near the residence of John Wingo (K W), dec. "Alexander T. Boatwright and Marshall B. Farmer, gentlemen late of the parish of Raleigh . . . with a certain Stick . . . and with their feet and fists . . . struck and stamped . . . upon the aforesaid Archer Wingo [giving] various mortal bruises of which . . . Archer Wingo languished . . . from the said twenty third day of November 1828 to the 24th . . . [when he] died."  vol., fel., malice aforeth.  Beaten on various parts of the body.  Languished & d. 11/24 "of various mortal bruises."  Felony & murder.]]

SE 12/2/1828 (Amelia COB:  36: 169-176)


MURDER of WHITE by WHITE:  EXAM COURT:  FELONY:  Marshall B. Farmer, gentleman, on 11/23/1828 murdered Archer Wingo.  fG of premeditated murder of AW.  Defense objects to introduction of AW's dying declaration, saying he gave it the morning after the assault & did not then realize he was dying, therefore his last statement, not being made under the apprehension of death, was inadmissible.  fG.  to be tried at next Superior Court of Law.


TEST:  Joseph Hasken.  Heard the dying declaration of AW, who told JH how he had received his wounds.  On morning of 11/24, JH was sent for "to bleed" AW.  Visited AW at 9am.  AW sat up & JH bled him.  "he appeared in great pain."  Did not say anything, however, to suggest that he apprehended dying.  Returned 10pm, & AW died b/w 11pm & 12am.  Knew then he was dying.  JH helped shroud the body, but did not examine the body.


TEST:  Henry P. Eanes.  Memb. of coroner's inquest.  i.d. 11/25 at 2pm.  Much bruised on each side, from the armpits to hips, face very bloody, esp. mouth & nose.  


TEST:  Marshall Fariss.  ditto HPE.


TEST:  Polly Wingo, wife of AW:  her husband came home Sunday night, 11/23, half hour to an hour after daylight.  She & the children were sitting at the supper table eating supper.  AW sat down, asked for cup of coffee "and after taking one sup he fainted and fell back in his chair, but not on the floor as she caught hold of him."  He recovered & told her that Marshall B. Farmer & Alexander T Boatwright "had killed him from her and her children that Farmer had struck him across the shoulder twice or three times with a stick and knocked him down and that Boatwright had stomped him three times."  [[Jos. Hasken:  testifies that AW made the same statement to him on morning of 11/24].


TEST:  Addison Cosby [signed].  at old Mr. John Wingo's the Sunday night old Mr. Jno. Wingo was buried.  Wit. heard some noise near the yard, went out of house about dark.  Saw Archer Wingo running, the prisoner & others were "after him."  There was a house b/w wit. & the parties which prevented wit. from seeing the parties.  When wit. got up to the parties AW "was lying down."  "witness saw nothing of any fighting except as they went on to the house Archer Wingo called Farmer a liar, Farmer struck Wingo with his feet once.  Woodson Furguson interfered and stopped them.  The deceased did not complain.  The prisoner remained all night at old Mr. Wingoes place.  Archer Wingo took a jug of whiskey after that about dusk, or little after, and went on home.  No person went after him then."


   CROSS-EXAM:  AW had the key of the closet where the groceries, etc., were kept, "when the prisoner and others went after him first he gave the key to the prisoner."  [[seems the liquor was in the closet!!!]]


183:  [AC's test. at Boatwright trial]:  says when he came up, AW was lying on the ground.  AW gave Farmer the key to the closet & Farmer & Boatwright went back to the house.  At start of affray, "Mr. Wingo had said something insulting to Farmer.  Farmer struck him with his fist."


TEST:  Woodson Furguson [signed].  Was in the house.  Does not remember when AW went outside.  Did not see affray.


TEST:  John F. Scott [signed].  Helped shroud AW.  Saw the bruises & thought an inquest should be called.  "The prisoner admitted he had punched the deceased several times in the breast with a stick."  [Mr. Haskin, C C Roberts, Armistead Seay, & Thos W Vaughn were present when the prisoner made the admission.]  AW was "quite sober" on evening of 11/23 "and conducted himself well, whilst witness remained."


   CROSS-EXAM:  saw AW drunk once 5 or 6 yrs ago.  Does not know if AW had ever been drunk since.  


TEST:  Jos. Hasken [signed].  Saw the prisoner [Farmer] on 11/24 after JH had bled AW.  "Farmer said the night before Wingo had carried off the closet key, that he Farmer had punched him - that a man by the name of Boatwright was present who stamped him two or three times.  Witness was at the funeral of old Mr. Wingo on the Sunday evening previous."  AW was not drunk -- AW had been drinking, but "behaved well."  Did not think AW's wounds would prove mortal until 10 or 15 minutes before AW died.  Wit. told prisoner there ought to be an inquest.  "the prisoner said he thought it would be best."


   On the day AW died, wit. heard him ask his wife for water several times.  AW's house had only one room, and that a small one, so AW would have had to speak low to his wife for wit. not to hear him.  Mrs. Wingo gave AW tea with parsley roots.  "Archer Wingo was given to intoxication he generally would drink too much when he could get it.  Latterly he was frequently intoxicated."  AW had complained a week before his death of disease in the bowels.  "Witness does not think the prisoner and deceased liked each other - several nights before witness thought the deceased behaved very much amiss.  Farmer spoke very friendly to him and advised him not to behave so."


TEST:  Mrs. Polly Wingo, wife of deceased.  Ditto earlier testimony.  Says her husband did not say he was hungry when he came in on Sunday night; wit. was sitting at head of the supper table when he came in, the doors were not shut for dark.  AW brought no whiskey with him.  "a negro boy came home just before the deceased, the boy is nearly grown."


witnesses bound.

SE 12/2/1828 (Amelia COB:  36: 176-184)


MURDER:  EXAM COURT:  FELONY:  for Alexander T. Boatwright.  fG.  Same testimony.  Separate hearing.

SE 2/26/1830 (Amelia COB 37: 15)


15:  Alexander T. Boatwright is a road surveyor with a crew working for him.  [[Seems like he got away with murder!!!]
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1831, Sept.




Amelia Co.

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  SELF-DEFENSE / UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


HOM:  Xavier Foster m. Peter G. Walthall


Weapon:  knife.  Several stab wounds in different parts of PGW's body.  4 particularly in the abdomen which the attending physician thinks sufficient to have been fatal.  d. 2am the following morning.


Circumstances:  on the public road leading to Promise Land Meeting House.  


Inquest:  i.d. 9/26/1831, David Maben, cor.  Verdict:  self-defense.  Evidence suggests that XF "was attacked" by PGW & that XF took PGW's life "apparently in self defence, nothing appearing in evidence that the attack was provokeed by the said Foster."


Indictment?  no


Term?:  SE 10/27/1831


Court proceedings:  
Legal records:  
WILLS  12:  311.  

COB, SE 10/27/1831:  p. 351.


INQUEST:  MURDER:  at Mrs. Bartley Walthall's, id 9/26/1831, David Maben, cor.  on body of Peter G. Walthall.  rec.  Verdict:  Xavier Foster, "so far as we can understand was the person who put" PGW "to death on Saturday evening last, on the public road leading to Promise land meeting house, by stabbing him with a knife."  Evidence suggests that XF "was attacked" by PGW & that XF took PGW's life "apparently in self defence, nothing appearing in evidence that the attack was provoked by the said Foster."  Several stab wounds in different parts of PGW's body.  4 particularly in the abdomen which the attending physician thinks sufficient to have been fatal.  d. 2am the following morning.
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1842, May 28




Amelia Co.

CT

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [poss NONDOM / poss HHLD SLAVE by OVERSEER]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  William D. Sanderson m. Aaron (a slave of Marcus [Warren?] Marshall)


Weapon:  knife, stabbed in the left side of his body, just below the shoulder blade, 1" deep.


Circumstances:  on the plantation of William Marshall.


Inquest:  at house of Warren Marshall, id 6/10/1843, John A Jeter, jp.  Verdict:  fel., vol., malice aforeth.  Murder.


Indictment?  bnf for murder


Term?:  SE 6/22 & 7/27/1842


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
Minute Book, 1842-4.  SE 6/22 & 7/27/1842


MURDER of SLAVE by WHITE:  EXAM COURT:  Wm D. Sanderson charged with murder of Aaron, a negro man slave of Marcus [Warren?] Marshall at Wm Marshall's.  np // SE 7/27:  fel. & malice aforethought.  fNG]  File not found in Dr 184

COB:  SE 7/27/1843


240:  INQUEST:  MURDER:  at house of Warren Marshall, id 6/10/1843, John A Jeter, jp.  on Aaron, a negro slave of Warren Marshall.  rec.  Verdict:  Wm N [?] Sanderson (gent), on 5/28, on the plantation of WM, fel., vol., malice aforeth., with a knife, stabbed Aaron in the left side of his body, just below the shoulder blade, 1" deep, died.  Murder.  WILLS  15:  140

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  Wm D. Sanderson  66

CENSUS 1850:  no Wm or Warren or Marcus Marshall.

Genealogy:
Accused 1:  
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Victim 1:  

Aaron
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b
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m
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adult
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Children:




Occupation:
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Town:
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1844, Feb. 5




Amelia Springs, Amelia Co.

CT

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE [poss CHILD] by MISTRESS

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


HOM:  Francis Ann [Nancy?] Marshall m. Becca (a slave of Francis A. Marshall)


Weapon:  [whip] blows & cuts & burns, "we find but little of the surface of the body from the crown of the head to the soles of the feet on which there is not scars and bruises indicating the most barbarous treatment."  Large ruptures of the skins, scalds from hot water, cuts from a dull knife, lashes & burns.  Neck dislocated.  


Circumstances:  


Inquest:  at Amelia Springs, id 2/7/1844, Samuel R Seay, cor.  Body examined by Dr. Farrer.  Verdict:  Francis A. Marshall "the sole cause of the death."  "not having God before her eyes."  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 2/22 & 3/28/1844


Court proceedings:  fG.  To be sent for further trial before the Circuit Superior Court of Law and Chancery for the County of Amelia.  

Legal records:  
SE 2/22/1844 (Amelia COB 41: 303, 310)


MURDER of SLAVE by MISTRESS:  EXAM COURT:  FELONY:  "the call Court having failed to meet."  Francis Ann Marshall [the charge listed as Commonw. v. Nancy Marshall, but Francis Ann Marshall otherwise cited] charged the premeditated murder of Becca, a negro girl slave of Francis A. Marshall.  Wm Q. Booker, Esq., prosecutor for Commonw.  Samuel S Weiseger, Esq. for dft.  con't to next court.  File found.  no testimony.


Witnesses for the Commonwealth bound:  Janett A. Jeter, Samuel A Hurt, Elijah Deaton, Joseph M. Clark, Francis A Willson, John T Vanderson, Robert T Vaughan.  $100 b. each to appear on the first day of March Court next to give evidence.  All signed.


310:  INQUEST:  on Becca, negro girl slave of Nancy Marshall.

SE 3/28/1844 (Amelia COB 41: 323-4)


MURDER:  Same case.  witnesses heard.  To be sent for further trial before the Circuit Superior Court of Law and Chancery for the County of Amelia.  Witnesses bound again:  including the witnesses listed above and Richard E. Jones.

SE 2/22/1844 (Amelia COB 41: 303)


310:  INQUEST:  MURDER:  at Amelia Springs, id 2/7/1844, Samuel R Seay, cor.  on Becca, negro girl slave of Francis A. Marshall.  Verdict:  Francis A Marshall, 2/5, blows & cuts & burns, "we find but little of the surface of the body from the crown of the head to the soles of the feet on which there is not scars and bruises indicating the most barbarous treatment."  Large ruptures of the skins, scalds from hot water, cuts from a dull knife, lashes & burns.  Examined by Dr. Farrer.  Neck dislocated.  FAM "the sole cause of the death."  "not having God before her eyes."  [[but not called a murder, no malice aforeth, vol. or fel.]]  WILLS  15:  219.

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  Francis A. Marshall  Nottoway Co.  385

CENSUS 1850:  no Nancy Marshall in Amelia Co.
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1848, April 15




Amelia Co.

CT

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM / contemplated SUI briefly

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  QUARREL / DISPUTE over MONEY / PREVIOUS THREATS

Intox?:  yes, JHC -- alcoholic, suffered from delirium tremens

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
noon

Days to death:  0


HOM:  James H. Craddock m. Elizabeth Craddock (his wife)


Weapon:  two shots from a pair of horseman's pistols to the hip [right thigh] and then to the breast [right side a little below the arm].  d. 5 minutes.  52 shot entered her body.


Circumstances:  on Jim Nobles land b/w 12am & 1am JHC gave EC money.  The next morning a quarrel ensued at their home.  When JHC asked EC for the money, EC "said it had been spent.  Pris got mad took up pistol & shot her."  JHC was sitting on the bed when he shot EC.  Their children witnesses the event.  JHC was smoking and EC was knitting when JHC told his daughter to take out his pistols--shot her 15 minutes later.  //  JHC had been released from jail last fall.  //  Had threatened her life & had told friends he would not be a married man 12 months longer.  Went outside afterwards to kill himself, but surrendered his guns to his son, who locked them up.


Inquest:  i.d. 4/16/1848, Saml R Seay, jp.  Verdict:  JHC, husband, malice aforeth., fel. killed & murdered.  


Indictment?  yes, murder


Term?:  SE 4/24/1848


Court proceedings:  fG.  To be tried further at Cir. Ct.

Legal records:  
[Minute Book, 1846-1850.  SE 4/24/1848


MURDER WIFE:  CALL COURT:  James H Craddock for "maliciously, wilfully and feloniously" assaulting, shooting, killing, & murdering Elizabeth Craddock, his wife, on 4/15/1848.  to be tried further at Cir. Ct.  Wit. for state:  R L Nethey, Wm S Foster, Alpheus L Tucker, Elvira C. Craddock [X], Martha A E Craddock [X], Jno Edward Craddock [X], John B Noble, Paschal Craddock, Jno W C WIngo, Richard H Jeter.  [all non-X's signed]  Dr 187:  file


TEST:  Elvira Craddock.  On 4/15 on Jim Nobles land b/w 12 & 1 o'clock Pris gave Eliz. money evening before, next morning a quarrel ensued, pris. took the money away and sitting on the bed shot dec.  "Told his daughter to take out his pistols, and soon after about 15 minutes shot, the decd was sitting in a chair.  Face was towards pris, but not looking at pris.  She was shot in the hip and exclaimed lord have mercy on me &c.  He immediately fired another pistol at the breast, decd fell & died instantly.  Pris then went out doors and loaded the pistols saying he was going to kill himself, but gave them to his son who locked them up.  Pris then went to sleep but asked if we could so lay her, as Epes did by the hog driver take her & bury her.  [sic]  . . .  Ordered his children not to tell shut the door and be still and at night he would escape.  Sister was sent to a neighbors to give information and brother to another neighbors.  Decd was not dead, when first messenger was sent."  About 1.5 hrs before anyone came.  lst Mr. Norberry [?] then Mr Jno Nobles then Mr Foster.  When neighbors came, pris. was asleep on the floor.  Pris. laid down & fell asleep about 15 minutes after the shooting.  CROSS:  pris. had been drinking heavily for 3 weeks, "was drunk a fortnight."  Appeared that pris. lost his memory; pris said he had been struck on the head & was deranged.  "Wit. has seen him when thought deranged.  Did not know his family.  Mistake his family for other persons.  Didnt show these symptoms on this frolic, but was perfectly in his sense."  Had drunk for several days previous to the walk but walked on the day of the murder.  Wit. & sister Martha were present.  Pris. didn't say anything between the shootings.  "went out loaded pistols returned and said she was dead, but pointed the pistols.  Expressed no regrets.  Had threatened dec. often.  The day before "he was going to shave, put his Razor up and said he wouldn't shave any more until he was a single man.  Threatened to kill her the day before the killing.  "Was always kind when not drinking."  Pris. could not eat anything, "had no appetite."


TEST:  Martha Craddock.  Pris. gave dec. money the night before the murder.  When he asked for it the next morning dec. "said it had been spent.  Pris got mad took up pistol & shot her."  Dec. called Elvira after the 2nd shot, then spoke no more, d. in 5 minutes.  ditto the rest.  Pris. went outside saying he was going to kill himself.  Murder occurred about 12 o'clock [noon?]  "Decd was knitting and smoking when she was shot.  Infant in the cradle.  Pris said he was going to kill the baby but did not make any effort to do so.  The week before he said he was going to give decd jail pills.  When pris. returned (last fall) from jail he brought pistols with him."  Thinks he was perfectly in his senses.  Dec made some effort to get out of the way, but was shot while rising.  CROSS:  Decd was not dead when wit. started for the neighbors.  "All the children shook her hands.  Pris was out doors returned asked for something to eat but did not eat.  Pris. had been drinking & was very drunk.  "Could walk well after he got mad.  Have seen him when he seemed deranged. but during this frolic was not."  "Was kind when he was sober sometimes they would quarrel a little but not often."


TEST:  Jno Edward Craddock.  was not in the house, but went in when he heard the pistol shot.  ditto.  "Pris said he had not done it for anything present but had many causes of long standing."  Pris. told him not to tell.  Had heard pris. threaten dec.  "Said he didnt mean to live a married man 12 months."


TEST:  R S? Nehery [?].  Came to the house after shooting.  CROSS:  lives 1 mk. from pris.  Acquainted with pris. 20 yrs.  "Reckoned he treated his wife well, but have heard that they did not live well together. . . .  Is a man of good sense and useful.  Never knew him deranged."  WIt. has seen dft. drinking in public places, but doesn't not think dft. had been drinking a fortnight.


TEST:  ___ Nobles.  Got to house with RSN b/w 2 & 3 o'clock.  Pris. had been drinking but was not drunk.  CROSS:  knew pris. a long time, never deranged, but had seen pris. drunk.


TEST:  Wm S Foster.  Rushed to the house to join the neighbors when told what happened.  Pris. asked for a drink, but was refused.  "Wit asked him why he had killd his wife.  Pris said when men drunk they would do things that they would not do when sober.  Pris then said he had fired the first promiscuously, which didnt take effect and then I fired the other, but if I had it do over again, I would not for the world.  Wit thinks he was capable of distinguishing right from wrong."  Pris. was not "any great deal under the influence of spirit" when wit. saw him.  CROSS:  "Have frequently seen him in his frolic has seen him in spasams but as soon as he could talk would be rational.  Seemed sane & rational after arrest."


TEST:  Alpheus Tucker.  On 4/3, pris. told him that on 4/14 he would be 48 yrs old and "by Gd he would be a single man after that, repeating it.  Said he wouldnt live with his wife after she had sworn the peace against him."  Was rational and sober at the time.  "Sold him a qt whiskey and about 5 days after soldhim a pint, sent him by his son.  No more wjhiskey sold after that by wit."


TEST:  J W C Wingo & ____ Craddock.  On the inquest.  21 shot above the right knee, 52 shot holes b/w 7th & 8th ribs.

COB:  SE 7/27/1848


261:  INQUEST:  at house of James H Craddock, id 4/16/1848, Saml R Seay, jp.  on MURDER:  HOM WIFE:  on Elizabeth Craddock, wife of JHC.  rec.  Verdict:  JHC, husband, on 4/15, malice aforeth., with pair of horsemans pistols, shot her in the right thigh a little above the knee & shot to right side a little below the arm, & other mortal wounds, 52 shot entered her body, fel. killed & murdered.  inst.  WILLS 16:  180

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  James Craddock  45

CENSUS 1850:  Clairborne Craddock  45

CENSUS 1850:  Fannie B. Craddock  67

CENSUS 1850:  Paschal Craddock  46

Genealogy:

JHC:  at least one son (Jonathan Edward) and two daughters (Elizabeth and Martha) and an infant

Accused 1:  

James H. Craddock

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


48

Literate:




Marital Status:  
m. Elizabeth

Children:

yes, at least four, including an infant

Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Elizabeth Craddock

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. James H.

Children:

yes, at least four, including an infant

Occupation:

housewife

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1850, July






AME

INQ






Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


HOM:  unk. person m. Peggy (slave of B. B. Keesee)


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  at residence of Wm W Wallace, on the plantation of Chas W Fitzgerald, id 7/3/1850, Wm H Rowlett, jp.  on Peggy (negro woman slave of B B Keesee).  "by external violence"  "do attribute her death to some cause unknown."  


Indictment?  


Term?:  7/1850


Court proceedings:  fled
Legal records:  

INQUEST:  POSS HOM:  UNK:  WILLS  16:  423


7/1850t

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  Wm W Wallace  68

CENSUS 1850:  no Fitzgerald in Amelia Co. -- absentee owner?

CENSUS 1850:  Benjamin Keesee  Nottaway Co.  385

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Peggy 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of B. B. Keesee

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1850, Dec. 16






AME

CT

INQ






Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  James Bott m. Abbey (slave of James Bott)


Weapon:  whipped to death.


Circumstances:  JB hit Abbey 10 or 15 times for “not doing enough spinning.”  Had stripped her naked:  no clothes at all.  Tried to revive her with red pepper & testimony by whites indicates the physical wounds were not unusual for a whipping.  Dr. Richard Taylor:  "I see no other way of accounting for it than the shock given the nervous system."


Inquest:  i.d. 12/23/1850, Matthew Allen, cor.  Verdict:  by corporal punishment inflicted by JB.

Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  MISDEMEANOR:  James Bott on 12/16/1850 by whipping his slave, a negro woman named Abbey, "so as to cause death."  "feloniously killing and murdering."  [no premeditation]  $500 b. to appear.  Appeared.  Commonw. atty:  n.p.  Richard F. Taylor, Richard Taylor, Philip F Southall, Wm J Cheatam, James Benjamin Bott, Wm H Robertson, & Benj. Bott [same as JBB?] bound to appear.  [v. 43: pp. 6-7 1/23/1851:  to be tried further at next Circuit Court of Amelia Co.  $15,000 b.]  [in minute book]  

Legal records:  
[Drawer 188:  file found]


INQUEST:  at house of James Bott, id 12/23/1850, Matthew Allen, cor.  on Abbey, a negro woman slave of JB.  on Sat., 12/14/1850 by corporal punishment inflicted "by a negro girl, slave of James Bott, by the order of said Bott, and that the punishment was inflicted with switches and other means."


TEST:  Benj. Bott [signed] (15 or 16 yrs old, son of dft.).  Was present at the whipping "a very short time."  c. 1pm.  A short stick was used.  Abby was tied.  Abby did not complain of being sick at the time.  CROSS by James Bott:  wit. did not see any blood.  //  Wit. was arriving home c. 1pm, pris. was at home.  Wit. saw whipping from 25 or 30 yrds away, saw a negro girl strike Abby 10 or 15 times.  Abby d. 6pm.  "Pris said she was whipping her for not doing enough spinning.  Saw the red pepper was used after was thought she was dying.  Twas near 3 oclk when she was taken down."  "Does not recollect that she had recently worked out.  Saw nothing used but the switches."  A cold day.  "Abby was stripped naked no clothing on her at all.  Tied to a cherry tree.  Cannot say positively that she had not been whipped before my arrival."  CROSS:  thinks whipping was not severe.  "Camphor was used."  Around 5pm receiving intelligence that Abby was dying.  "The order given by pris was take that girl and give her a brushing.  Pris expressed surprise when he heard it.  Wit had not idea the whipping would cause death.  In 2 days Abby spuin Broadus [?]."


TEST:  Dr. Richard Taylor [signed].  Post mortem.  Performed because RT thought that some disease must have caused the death, because the external injuries appeared slight.  Some dark substance internally on the back, but may have been settling from the corpse lying still.  No signs of disease.  "I see no other way of accounting for it than the shock given the nervous system."


TEST:  Dr. W H Robertson [signed]:  cannot "express a decided opinion" on the cause of death.  Injuries did not appear severe enough to cause death.


TEST:  Dr. Philip F Southall [signed]:  post mortem.  The back did not have "a healthy appearance."  On the whipping:  "It is impossible for me to say this produced her death, whether it did or not."

SE 12/30/1850 (Amelia COB 42:  451)

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  James Bott 68

Genealogy:
Accused 1:  

James Bott 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Abbey 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of James Bott

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1852, Feb. 22








AME

CT

FILE

INQ






Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    TAVERN CUSTOMER by CUSTOMER
Motive: QUARREL instigated by victim, who threatened others at the tavern

Intox?:  yes, victim

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  [0]


HOM:  Alpheius L. Tucker m. Samuel A Smith 


Weapon:  shotgun to left breast.


Circumstances:  at the tavern house of John Roberts.


Inquest:  at the tavern house of John Roberts, id 2/23/1852, Wm E Seay, jp.  on Samuel A Smith.  rec.  Verdict:  by the hands of Alpheus L Tucker, shotgun shot to left breast.  


Indictment?  yes, mansl.


Term?:  


Court proceedings:  EXAM COURT:  FELONY:  "feloniously, wilfully and maliciously."  [no premeditation noted]  Bound to appear.  To be tried further at Circuit Court.  $2000 b. to appear.  (Owen H Tucker & John A Hillsman, securities]  All signed.  Wit for commonw:  John Roberts, Amristead M Gibbs, Harriet Roberts (wife of John Roberts).  Wit. for prisoner:  John W Minor, John F Enroughty, Alexander C Tucker, Waddel C. Armes, John E. Noble, Wm H Tucker.  

Legal records:  
COB:  SE 4/22/1852


134:  INQUEST:  at the tavern house of John Roberts, id 2/23/1852, Wm E Seay, jp.  on Samuel A Smith.  rec.  Verdict:  by the hands of Alpheus L Tucker, shotgun shot to left breast.  [no mention of murder, fel., malice aforeth.]  WILLS 17: 132

SE 3/25 & 26/1852 (Amelia COB 43:  129, 131-2)

Drawer 188:  file found.  MUCH TESTIMONY!!!  Test. at inquest, id 2/23/1852.


TEST:  John Roberts [signed].  SAS came to wit's house on evening of Sunday, 2/22 "drunk and boistrous."  A short time after, about sunset, Armistead H Gills & Alpheas L Tucker came also.  SAS & ALT "had several private conversations and then they returned to the house appeared to be perfectly friendly.  There was several altercations" b/w SAS & AHG "during the night and after he (Smith) was done with Mr. Gills he (Smith) commenced an altercation with me, which I tried to avoid as much as I could.  He Smith drew a knife with which he made at me several times.  I was compelled through safety to leave the room.  After I had left the room the above named Tucker came to me and requested me to go to Smith and to endeavor to compose him, which I did.  Previous to said Tuckers coming to me as above named I had loaded my Gun for my own defence and placed the same in the passage of my House.  After a while Tucker & Smith got into an altercation and Tucker ran into my chamber where I was, and asked for my Gun.  I told him it was not in the room. . . . I told him it was in the passage.  After that I was passing and saw Tucker standing in the passage door leading from the passage into the Tavern room with the Gun in his hand, and after going into the Tavern room where Smith was I endeavored to prevail on him to desist in his outrageous ways.  He then became more boistrous than ever, so much so that it frightened my wife & children.  I then left the Tavern room to go and attend to my wife & children and after leaving the room I heard Mr Tucker say to Mr Smith several times, not to approach him with his knife in his hands, saying at the time that he Tucker had no ill will against him.  And after a while I heard the report of a Gun."  Wit. ran into tavern room & saw Smith "staggering away from towards Mr. Tucker.  he was about four or five feet from Tucker at that time with his back towards Tucker.  As soon as I got to him (Smith) I took him by the arm when he turned around and went towards Tucker, and fell and then expired. . . . Before I left the Tavern room I heard Mr Smith say several times that he would cut Tuckers throat.  He had his knife in his hand at that time, a very large Pocket Knife.  I saw Smith make several attempts to cut Tucker with the knife previous to hearing the report of the gun." //  On the initial altercation:  Smith accused Tucker "of being in a club to mob him, pris said he did not have any such intention.  Smith insisted that he did."  They went out together several times & "after a while came in friendly.  Smith said 'let us go and get a drink' going into the tavern room.  Smith said Dm it, let me show you what I could do, opening a long knife and taking hold of Tucker in a threatening way.  Tucker remonstrating.  They took a drink.  Mr. Smith asked me what his bill was, saying he had paid his bill and any man saying to contrary was a dn liar.  After some words I gave him up the room and retired to my chamber sent for my gun and loaded it."  Ditto on Tucker coming in for the gun.  "Smith said he understood I had loaded the gun for him and some words ensued.  Smith then began with Gills brandishing a long knife about him, said he didnt care who he hurt."  Gills then said if Smith didn't stop, he (Gills) would knock him down with an end iron.  Ditto from there.  Smith had 2 drinks after coming into JR's tavern.


TEST:  Armistead M Gills [signed].  at the tavern house of John Roberts.  "concurs" with JR's testimony.  AMG had warned Smith several times to keep away from him (AMG).  Told Smith "I was friendly towards him, but that I should in self defence be obliged to use an end Iron to keep him off."  Tucker told Smith not to approach, but Smith did, & was approaching on Tucker when Tucker fired.


TEST:  J W Minor & J F Emoughly, for the defense.  Were there.  ditto.


TEST:  Peter Edwards & Alex Tucker.  for the defense.  on Smith's character.  Smith "a turbulent quarrelsome dangerous man when drinking," frequently in difficulties & fights.  "Should have regarded my life in peril in a difficulty with him."

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  no Samuel A. Smith in Amelia Co.

CENSUS 1850:  Alpheus L. Tucker  Amelia Co. 45

CENSUS 1850:  Owen H. Tucker  Amelia Co. 66

CENSUS 1860:  Alpheus L. Tucker  Giles Co. [error in page #] 842  Pembrook PO

Genealogy:
Accused 1:  

Alpheius L. Tucker 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Samuel A Smith 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1853, Oct. 1




AME

CT

FILE






Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE DRIVER by SLAVE

Motive:  dispute over victim's disc. of a slave

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Dick (slave of Thomas W. Neal) m. Herod (slave of Thomas W. Neal)


Weapon:  hit over head with spade


Circumstances:  Herod was acting as driver & was whipping Dick, a young slave.  Dick told Herod to stop the whipping, Herod refused, so Dick struck him.


Inquest:  


Indictment?  murder


Term?:  10/1853


Court proceedings:  O&T:  FELONY:  Malice aforethought.  Wm. S. Booker, atty. for Commonw.  Samuel S. Weisiger, appted. counsel for dft.  pNG.  fG of MANSL.  39 stripes.  

Legal records:  
SE 10/27/1853  (Amelia COB 41: 281)

Drawer 189:  file.  


TEST:  Thomas W. Neal.  Met a girl who said that Dick had killed Herod.  "Saw Negro Dick in Stack.  Found Boy Herod bleeing I thought Herod intoxicated."  Took Herod off to examine the wound.  "Herod [?] no orders to use authority over Dick not right kind of Negro to use authority.  no unkindness between them.  Dick took spade was carried to dig hole in stacking fodder.  Death occasioned by the blow."  CROSS:  "Dick is a boy of good character good disposition.  owned him for 7 or 8 years know him very well not disposd to give offence.  Dont think he intended to kill Herod very attentive to Negroes when sick."


TEST:  Madison (a slave):  Mar Herod was whipping Boy at dinner after whipping some time Dick told Herod to stop.  Dick struck Herod with spade.  Dick as soon as Herod fell ran to woman to get help to tie up his head had not been quarling before it occurred been on good terms before.  Dick [Testd?] setting down while he was whipping Boy."


TEST:  Martha (a slave):  Ditto.  at dinner Herod undertook to whip a boy with a wagon whip.  Dick told him to stop, & then Dick struck Herod with a spade.  1 lick.  "Dick git Handkf to tie up his head.  H. tried to make Dick obey being his uncle think Dick struck 2 licks.  CROSS:  "Dick had no hatred towards Herod.  No hatred between them.  had spade to dig hole to stack fodder."

ditto the rest of testimony.

Newspaper:
Census:  


CENSUS 1850:  no Neals [various spellings] in Amelia Co.

CENSUS 1860:  Thomas W. Neal 193  Amelia C H PO.  (hhld head, 52, white, physician, $13,120 in real estate, $24,666 in personal estate, can read & write, b. NC).  In hhld:  his wife (35), four children (ages 6 to 13, the eldest two attending school), his overseer (James A White, 33, with $2000 in personal estate), & his overseer's daughter (7, who attends school).

Genealogy:
Amelia Vital Records, Deaths, 1853-1871


MURDER:  "by the hands of another":  Harrod (47, a slave of Thomas W. Neal).  10/  /1853.

Par:  unk

b. unk.

Occ:  field hand.

Mar:  unk

Rep:  master

Accused 1:  

Dick 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Thomas W. Neal

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Herod 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Thomas W. Neal

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1853, Oct. 17
AME

CT

FILE






Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  PUNISHMENT / frustrated at his inability to control her

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  John W. Lynch m. Vina (slave of John W. Lynch)


Weapon:  shot


Circumstances:  at home of JWL -- his wife & at least one child were at home at time of shooting.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  10/1853


Court proceedings:  EXAM COURT:  FELONY:  "feloniously and of his malace, did kill and murder."  con't till next morning.  On motion of atty. for Commonw., "the Inquisition on the body of Vina slave of said Lynch which was returned to Court is ordered to be quashed for informality."  //  Witnesses heard.  To be tried before Circuit Court of Amelia Co.  Wit:  Henry Rowlett, Richard H Burruss, John Webster, Robert W Sanderson, Fabius Lawson, John W Foster.  $100 b. each.  & JWL released on $3000 b. to appear.  Securities:  Benj. W. Lynch, Fabius Lawson, John W Foster, John Leyson, Henry Rowlett, Napoleon G Mann, Henry Ward, & L. Martin his securities.  [[NOTE THE WITNESSES ACT AS HIS SECURITIES!!!]]  All signed.  Wm. H. Satchfield, a wit. for Commonw. agst. JWL, did not appear--ordered to appear to answer why he should not be charged with contempt.

Legal records:  
SE 10/27 & 28/1853  (Amelia COB 41: 281-2 & 284-6.

Drawer 189:  file:  


TEST:  Jno Webster:  Mr. Lynch borrowed his gun on 10/17, c. 3pm, "to shoot an owl.  he confessed to me that he had shot the owl which was the old woman.  I didnt hear the report of the gun."  .5 hr later someone came up to the store & told wit. that Lynch had shot the old woman.  Met Lynch near L's gates.  "Asked Lynch what I leant him the gun for he said to shoot an owl and that he had shot the owl.  I said nothing more but went on to get my gun.  Asked him if he wasnt ashamed.  he made no reply."  Saw the old woman lying in the porch of L's house, on her back with her legs crossed.  No great deal of blood.  L lives .25 mile from wit's store.  "Prisoner did not seem agrieved [?]."  L had 1 drink of liquor 1 hr before he came to borrow the gun.  A small drink.  L said on the night of the killing "that he did not intend to kill but to subdue the woman."


TEST:  Robert H. Burroughs.  dft. confessed to him.  L said "he couldnt manage her she was insubordinate, that he had attempted to chastize her, she escaped and ordered him to go to his work -- to attend to his own business and let her alone.  Lynch says he told her when he undertook to correct her again he would [be] prepared for her."  When dft. returned from the store with the gun, told her "he intended to whip her and if she ran he would shoot her, while making those threats, Lynchs little child was taken up by her, she then said, if you intent to shoot, do it now, she walked backwards until she stumbled & fell trying to keep the child in her possession, but couldnt, and then ran and in turning the corner of the chimney he shot her.  Pris said his object in getting the gun was not to shoot her but to bring the woman to subjection, that he brought the gun as a 'scarecrow.'  Woman was shot in the right shoulder on the back."  The woman about 12 or 13 paces away when shot fired.  CROSS:  pris. made no effort to escape.  "I know that the woman frequently ran from him.  Lynch once found that this woman was harboring a negro. . . .  Lynch beat her with his fist she giving him rough language."  Whenever Lynch threatened to correct her she spoke "in a spirit of defiance.  Her conduct was aggravating.  Lynch is a most humane man, even to a fault."  Good character when sober.  But "fretful" when drinking.  "Lynch was under the influence of liquor when I saw him."  RE-EXAM:  don't know if he was drunk enough to not know right from wrong.


TEST:  J W Foster:  the woman was "ungovernable and hard to manage."

Newspaper:
Census:  


CENSUS 1850:  John Lynch  67

CENSUS 1860:  John W. Lynch 210  Denisville PO  (hhld head, 72, blacksmith, $100 personal estate, can read & write).  Also in hhld:  Nancy Lynch (30, can read & write) & James R. Lynch (11, attending school)


NOTE:  John Webster not in 1850 or 1860 cen.

Genealogy:
Accused 1:  

John W. Lynch 

Ethnicity:

[Irish]

Race:


w

Gender:

m

Age:


65

Literate:

y

Marital Status:  
m

Children:

at least one

Occupation:

blacksmith; hhld head; $100 personal estate

Town:


Denisville PO, AME

Birthplace:

Va

Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Vina 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of John W. Lynch

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1854, June




AME






VIT

Class:   do not count

Crime:   poss. HOM MANSL / prob. mistaken record

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  William D. Southall possibly m. Jack (slave of Wm D. Southall)


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  Wm D. Southall  61

CENSUS 1860:  Wm D. Southall 214  Mannboro PO (hhld head, 47, white, farmer, $2080 real estate, $4255 personal estate, b. Va, can read & write).  Also in hhld:  his 4 children (ages 4 to 13, 2 of whom attend school), Julia Quarles (59, can read & write), & J W Wilkinson (shoemaker, $100 in personal estate, can read & write).

Genealogy:
Amelia Vital Records, 1853-1871

cause of death listed as "William D. Southall".  Jack (70, a slave of Wm D. Southall).  6/1854

Par:  unk

b.  unk

Occ:  laborer

Mar:  unm

Rep:  master

Accused 1:  

William D. Southall 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


41

Literate:

y

Marital Status:  
[widower]

Children:

4

Occupation:

farmer; planter; hhld head; land & per. prop.

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Jack 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


70

Literate:




Marital Status:

s

Children:




Occupation:

laborer; slave of Wm D. Southall

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1856, March




AME

INQ






Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Daniel J. Wood m. Chesser (slave of Daniel J Wood)


Weapon:  died of wounds on the head made with a stick, contusions, extensive fractures of the skull.


Circumstances:  


Inquest:  at residence of Mrs Nancy Gills, id 3/23/1856, Thos W Webster, jp.  Verdict:  died of wounds on the head made with a stick, contusions, extensive fractures of the skull, in the hands of Daniel J Wood.  


Indictment?  no


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
COB:  3/1856


10:  INQUEST:  HOM SLAVE by MASTER:  at residence of Mrs Nancy Gills, id 3/23/1856, Thos W Webster, jp.  on Chesser, a negro slave of Daniel J Wood.  rec.  Verdict:  died of wounds on the head made with a stick, contusions, extensive fractures of the skull, in the hands of Daniel J Wood.  [no malice aforeth. or fel. or murder noted.]  WILLS  17:  470

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  Anthony & Armistead & John J. & Miles A. & Robert & Wm Gills  45, 49, 49, 64, 64, 

CENSUS 1860:  Miles A. & Miles W. (23, overseer for the Motleys) & Anthony Gills 166-7  Deatonville PO.  

CENSUS 1860:  Nancy Gills (hhld head, 68, $4800 in real estate, $11,347 in personal estate, can read & write, b. Va).  Also in hhld:



Eliz. Gills (40, $1500 in personal estate)



Lucy A. Gills (35, $2000 in personal estate)



Jos. M. Gills (25, farmer, $3000 in personal estate)



Louisa Gills (23, $2200 in personal estate)


CENSUS 1860:  Three other Gills in 1860 census:  pp. 158, 216, 157.


CENSUS 1850:  Daniel J. Wood  52


CENSUS 1860:  no Daniel J. Wood

Genealogy:
Accused 1:  

Daniel J. Wood 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Chesser 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Daniel J Wood

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1856, [Aug.]





AME






INQ

Class:   uncertain

Crime:   poss. HOM / poss. CAS DRO / uncertain

Rela:    UNK

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


HOM:  unk. person m. unk. negro man


Weapon:  drowned -- bruises


Circumstances:  


Inquest:  at Philips' plantation, id 8/15/1856, Wm G Haskins, jp.  on unknown negro man.  rec.  found dead.  "by drowning or some unknown cause."  "marks of bruises on his breast, but so much decaied [sic] that we could not examine him any closer."  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  [fled]

Legal records:  
COB:  9/1856


50:  INQUEST:  CAS DRO or POSS HOM or UNK:  [don't count as homicide]:  at Philips' plantation, id 8/15/1856, Wm G Haskins, jp.  on unknown negro man.  rec.  found dead.  "by drowning or some unknown cause."  "marks of bruises on his breast, but so much decaied [sic] that we could not examine him any closer."  WILLS  17:  492

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  John Philips  61  James Phillips  67  Wm Phillips  59  William A. Phillips  39

Genealogy:
Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1857, Jan. 18
AME

CT

FILE






Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:   NONDOM SLAVE by THIRD-PARTY SLAVE (intervening in quarrel to defend his brother)

Motive:  

Intox?:  

Day of week:
Sun

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  195


HOM:  Tom (slave of Newton Wade) m. Armstead (slave of estate of James Holt)


Weapon:  struck on head with stick of wood on 1/18.  one blow.  d. circa 7/31.  


Circumstances:  at house of Henry, Tom's brother


Inquest:  


Indictment?  yes, murder, malice af.


Term?:  9 & 10/1857


Court proceedings:  O&T:  FELONY:  pNG.  con't.   Wit. for commonw.:  James W. Ellis bound for appearance of his slave Henderson; Moses F T Evans, Newton Wade bound for appearance of his slaves Henry & Betsey.  [10/1857:  fNG.  fG of involuntary mansl.  39 stripes.]  

Legal records:  
Drawer 191:  FILE.

9/1857 (Amelia COB 44:  137)


TEST:  Henry (n. m. s., brother of Tom).  Armistead commenced fighting wit. & Tom took up stick of wood & knocked A down.  "A struck me on the head with axe.  Tom had something in his hand & nocked Armistead down."  Fight occurred at wit's house.  It was snowing at the time.  Occurred on Sunday, the day the big snow commenced.  Wit. saw only 1 lick struck by the prisoner.


TEST:  Jim (negro man slave):  wit. came up & heard the "fuss."  A & H were fighting.  "took Armistead down in orchard.  He promised not to fight any more.  Saw Armisted on the ground.  Pris was standing by with axe in his hand."  Wit. not present when the fight occurred.  CROSS:  "First witness knew was a fight between Pris & Armstead."  Saw H strike A.  While wit. was holding T, T stepped up & struck A.  Saw blood on A's head.  Did not see pris. strike A.


TEST:  Betsy.  Saw nothing of the fight.


TEST:  Jno H Haskins.  Pris. told wit. that he struck A but said he did not intend to kill him.  "it was under the influence of the moment that Pris struck Armisted & on account of his fighting his Pris's brother."


TEST:  Dr. M F F Evans.  Was called several times.  A complained of pain in head.  Had several convulsions in July after the fight.  A had no other disease.  Head wound from a sharp pointed instrument.


TEST:  Dr. Peticola.  ditto.  d. in late July or lst of Aug.

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1850:  no James Holt in Amelia Co.  Other Holts:  David  48  Giles  49  John T.  54  Richard  38

CENSUS 1850:  no Newton Wade

CENSUS 1860:  Newton Wade 163  Painesville PO.  (hhld head, only person in hhld, 65, farmer, $4175 in real estate, $20886 in personal estate, b. Va, cannot read or write)

CENSUS 1860:  Asanath Holt 170  Painesville PO

CENSUS 1860:  Giles Holt 164  Deatonville PO

CENSUS 1860:  James R Holt 179  Morven PO

CENSUS 1860:  Richard S Holt 182  Lodore PO

Genealogy:
Accused 1:  

Tom 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

slave of Newton Wade

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Armstead

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of estate of James Holt

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1858, Nov.





AME

INQ






VIT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  unk. person m. Asa (slave of Frank W. Jackson)


Weapon:  "act of violence"


Circumstances:  


Inquest:  id 2/12/1859, P B Crowder, jp.  on Asa, a negro man slave of Frs W. Jackson.  "by an act of violence unknown to them."  


Indictment?  


Term?:  2/1859


Court proceedings:  
Legal records:  
Amelia Co. COB:  2/1859


229:  INQUEST:  MURDER? / UNK:  id 2/12/1859, P B Crowder, jp.  on Asa, a negro man slave of Frs W. Jackson.  "by an act of violence unknown to them."  WILLS  18:  233

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1860:  Francis W. Jackson  208  Jetersville PO  (hhld head, 55, farmer, $10,000 in real estate, $37,300 in personal estate, b. VA, can read & write).  Also in hhld:  wife Eliza. A. (40, can read & write), 4 children (ages 4 to 16, 2 in school, eldest a male & farmer who can read & write), & Thomas Hall (22, overseer, can read & write)

Genealogy:
Amelia Vital Records, 1853-1871

HOM:  Murdered.  unknown.  (27, male slave of Frank W. Jackson)  11/1858

Par:  unk

b.  Amelia

Occ:  laborer

Mar:  unm

Rep:  owner

Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Asa 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


27

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

laborer; slave of Frank W. Jackson, planter

Town:


AME

Birthplace:

Va

Religion:




Organizations:



1861, Jan. 26




AME

CT

INQ






Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  ABUSE / NEGLECT

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Sidney Bott m. Billy (slave of Sidney Bott)


Weapon:  "causing the death of his negro man Billy by neglect and exposure" 


Circumstances:  


Inquest:  id 1/27/1861, T P Southall, jp.  on Billy, a negro man slave of Sidney Bott.  Verdict:  froze to death on 1/26.  "it was occasioned through neglect of his owner Sidney Botts."  


Indictment?  yes, mansl.


Term?:  2 & 3/1861


Court proceedings:  EXAM COURT:  FELONY:  Inf. of Philip F Southall, C O Eanes, & George M Walthall.  gjp.  //  fNG.  disch.  

Legal records:  
3/1861 (Amelia COB 45: 347, 353)

Drawer 192:  file.


FILE TEST:  Dr. P F Southall.  Could not tell decisively if Billy, found dead, had frozen or starved to death, but thinks he froze to death.


SEE INQUEST TESTIMONY.  ditto.

SE  2/1861:  382.  Inquest.


382:  INQUEST:  MANSL:  CAS FRO / NEGLECT:  at dwelling house of Mr. Thomas Rowlett, id 1/27/1861, T P Southall, jp.  on Billy, a negro man slave of Sidney Bott.  Verdict:  froze to death on 1/26.  "it was occasioned through neglect of his owner Sidney Botts."  WILLS  18:  440


TEST:  Otway O Eanes [signed]:  "I heard Mr. Sidney Bott say at Mr Joran Bottoms sale" on 12/18/1860 "that some one had said to him that Billy was at Crittendens kitchen and that he was burning up the floor.  He said that in the summer season no one did not fetch him or let him know where he was that he might burn the plantation for what he cared that he did not mean to send for him."


TEST:  John E Booker [signed]:  "I informed Mr Sidney Bott some time in the month of December 1860 that his old man Billy was in a kitchen at a place called Criddentons, and that he would better send there and bring him away."


TEST:  Wm C Archer [signed]:  "I told Mr Sidney Bott that I had hear that his old man Billy was in a slash near Rowletts Mill pond and that if I were in his place I would send and carry him home.  To which he answered that he did not send him away & that he would not send for him.  He further said that persons had seen him and did not bring him home."


TEST:  James P Perkins [X]:  ditto OOE's testimony of SB's words at the sale.  "he did not care if he burnt the house up.  They told him he was there and would not bring him home, that he had nothing for him to do and he would not send for him.  I told Mr Bott if he would give him to me I would take him, he replied if I would give him a hundred dollars I might have him."

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1860:  Sydney Bott  Amelia Co. 205  Amelia C H PO (hhld head, 28, farmer, no real estate, $20,000 in personal estate, b. Va, can read & write).  Also in hhld:  wife Columbia (27, can read & write), & 4 ch (ages 1 to 5).

Genealogy:
Accused 1:  

Sidney Bott 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


29

Literate:

y

Marital Status:  
m. Columbia Bott

Children:

4

Occupation:

planter; farmer; hhld head; no real estate, $20,000 personal estate

Town:


Amelia Court House, AME

Birthplace:

Va

Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Billy 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Sidney Bott

Town:


Amelia Court House, AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1866, April




AME

VIT

Class:   do not count / prob. just an erronious record
Crime:   

Rela:    UNK [not the mother]

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Sally Shelton m. ___ Shelton


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:
Census:  

CENSUS 1860:  no Sheltons in Amelia Co.

CENSUS 1870:  many Sheltons in Amelia Co.  all black.  No Sally or Caty.

Genealogy:
Amelia Vital Records, 1853-1871

An unusual record:  cause of death:  "Sally Shelton".  Victim not named (2, colored female).  4/1866

Par:  Caty Shelton

b.    Amelia

Occ:  

Mar:  unk

Rep:  Caty Shelton (mother)

Accused 1:  

Sally Shelton

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Shelton

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


2

Literate:

n

Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

none
Town:


AME

Birthplace:

AME

Religion:




Organizations:



1869, March 8




AME

CT






Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Timothy O'Callaghan m. Charles Clarke


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  murder, malice aforethought


Term?:  4/1869


Court proceedings:  Exam. court.  to be tried before Cir. Ct.  Jailed.

Legal records:  

COB, 1867-1870:  4/1869:  201.

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1860:  no Charles Clark in Amelia Co.

CENSUS 1860:  

Timothy O'Callaghan Amelia Co. 213  Mannboro PO:  60, w, m, mason, $800 re $100 pe, b. Ireland; in hhld with James O'Callaghan, 65, w, m, mason, no property, b. Ireland.

CENSUS 1870:  no Timothy O'Callaghan; and there are many white Clarkes & black Clarkes in Amelia Co.

Genealogy:
Accused 1:  

Timothy O'Callaghan 

Ethnicity:

[Irish]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Charles Clarke

Ethnicity:

[English]

Race:


w
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1870, March 29




AME

CT






Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


HOM:  James Lipscomb m. Mary Lipscomb (his wife)


Weapon:   struck & thrust her into the Appomattox River & sank & drowned her.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1870


Court proceedings:  gjp.  tb  342:  fNG.  

Legal records:  
COB, 1867-70:  SE 5/1870:  335.

Drawer 196:  file.

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1860:  Riley Lipscomb 151  Painesville PO

CENSUS 1860:  Tyriana* Lipscomb 150  Stoney Point Mills PO

CENSUS 1870:  Riley Lipscombe (hhld head, 60, black, farmer, no real or personal estate, b. Va, cannot read or write, citizen of US) Leigh Twp. m593 1633 p. 362:  hhld:

Polly Lipscombe (51, black, keeping house)

William Green (62, white, cabinet maker, citizen of US)

Missouri Farley (24, female, black, at home, cannot read or write)

CENSUS 1870:  Eliza Lipscombe (40, black, b. Va) Jackson Twp.  m593 1633 p. 326; Emily Lipscombe (29, black, b. Va) Leigh Twp.  p. 376; Singleton (36, mulatto, b. Va) Leigh Twp.  p. 375; Texian (15, female, black, b. Va) Leigh Twp.  p. 379

Genealogy:
Accused 1:  

James Lipscomb 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Mary

Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Mary Lipscomb

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. James

Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1872, Jan. 20




AME

CT






Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  [QUARREL]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  1


HOM:  Patsey Tucker & James Green m. Sewell Jones


Weapon:  malice aforeth., with iron ramrod to side of head, which PT threw & hit SJ in the right temple, d. 1/21.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes.  PT:  murder.  JG:  aiding and abetting.


Term?:  3/1872


Court proceedings:  JG:  aid & abet.  3/72t:  PT:  tb.  fG of invol. mansl.  $4 f & c.  JG:  fNG.

Legal records:  
Drawer 197:  file

COB:  SE 3/1872t:  152, 157.

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1870:  James Green (hhld head, 45, mulatto, no real or personal estate, b. Va, cannot write, citizen of US) Giles Twp.  m593 1633 p. 272.  hhld:

Susanna Green (22, black, keeping house, b. Va, cannot write)

Cornelius Green (2, black, at home)

James Green (10 months, black, at home, b. March)

Silvia Green (65, black, at home, cannot read or write)

Jiney Eppes (6, female, black, nurse)

CENSUS 1870:  no Patsey Tucker, no Sewell Jones

Genealogy:
Not in Reg. of Deaths

Accused 1:  

Patsey Tucker 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

James Green 

Ethnicity:



Race:


mulatto

Gender:

m

Age:


47

Literate:

n, cannot write

Marital Status:  
m. Susanna

Children:

2

Occupation:

[laborer]; hhld head, no real or personal estate

Town:


Giles Twp. AME

Birthplace:

Va

Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Sewell Jones 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1875, Oct.




Amelia Court House, AME

CT

INQ







NOTE:  recheck the census entry:  is RW literate?

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Henry Minns m. Richard Willson


Weapon:  a kick 3" above the groin.


Circumstances:  


Inquest:  at Amelia C H, id 10/27/1875, Jerry J Mann, jp.  on Richard Willson.  "by a blow inflicted by Henry Minns." 


Indictment?  yes, tb, murder


Term?:  11/1875


Court proceedings:  11/75t:  tb.  10/76t:  fG [mansl].  $25 f & c.

Legal records:  
COB SE 11/1875t:  531

Drawer 199:  file

Drawer 200:  file


TEST:  Dunlop Jackson:  Saw the "difficulty" b/w HM & RW.  Saw HM & RW fighting & saw HM kick RW.


TEST:  Drs Jno R Adams & R W Boisseu:  post mortem:  death from a blow 3" above the groin.

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1870:  Richard Willson (21, mulatto, working on farm, lives in hhld of Henry Harrison [who is 44, mulatto, farmer, $1000 in real estate & $100 in personal estate, can read & write], can read & write, citizen of US, b. Va) Giles Twp.  p. 273

CENSUS 1870:  many black Willsons in Amelia Co.

CENSUS 1870:  no Henry Minns

CENSUS 1870:  three black Minns in Giles Twp., Amelia Co.:


Moses (15, black, works on farm, cannot read or write, b. Va)  p. 284.  Lives in hhld of Hartley Hall (65, female, black, at home, b. Va, cannot read or write, no estate)


Randall (65, black, common laborer, cannot read or write, citizen of US, b. Va) p. 278.  Lives in hhld of Sam Booker (48, black, farmer, cannot read or write, b. Va, no estate, citizen of US).


Sam (hhld head, 36, black, works on farm, no estate, cannot read or write, citizen of US, b. Va) p. 283:

   
Nancy Minns (23, black, keeping house, cannot read or

   
write)

Genealogy:
Not in Reg. of Deaths

Accused 1:  

Henry Minns 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Richard Willson

Ethnicity:



Race:


mulatto

Gender:

m

Age:


23

Literate:




Marital Status:

s

Children:




Occupation:

farm worker, living on farm of 

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1879, March 26





AME

CT

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    WORK EMPLOYEE by EMPLOYEE

Motive: QUARREL

Intox?:  

Day of week:
W
Holiday?:



Time of day:


Days to death:  2


HOM:  Smith Grandison m. Monroe Taylor


Weapon:  with hands & feet, malice aforeth., on the belly, d. 3/28. 


Circumstances:  at work in a tobacco factory.  Victim mistakenly thought assailant had thrown an untied bundle of tobacco at him & had cut him.  Victim struck first blows, then fight ensued.  Victim the aggressor.


Inquest:  id 3/29/1879, A C Tucker, jp.  on Munroe Taylor.  d. from "injuries received in an altercation" with Smith Granderson at Blanton's factory, 3/26; d. 3/28.  Wit. for com:  Willis Venoble, Dr. Jno A Hillsman, Dr P E Anderson.


Indictment?  yes, murder


Term?:  5/1879


Court proceedings:  5/79t:  tb.  fNG.

Legal records:  
Drawer 201 


TEST:  Willis Venable [signed] (one of the hands who works in the factory).  Present when difficulty occurred.  MT was tying up tobacco leaves & SG was taking tobacco from the "streight ner. one of the bundles came untied and was thrown to Munro Taylor by one of the hands striking him" (MT).  MT got up & cut SG across the head with a bundle of tobacco.  SG said "Stop, Munroe it was not me who threw the tobacco on you."  MT struck SG a second time.  SG said "are you for fighting."  MT "said he was.  They then engaged in a fisticuff.  after a few blows they seized each other and fell," MT on top.  "I told them to stop there foolishness.  They did stop and got up.  They exchanged a few words and went to blows again, in which" MT kicked SG twice & SG kicked MT twice.  at the last kick, MT fell up against the house & said "stop Smith."  SG did stop.  In a few minutes MT sat down on the leaves & in a few minutes laid on his face & started groaning & vomiting, which he continued to do until he was removed to the store (Green Blanton & Co) about 1 hr. after the difficulty.


TEST:  Dr. John A Hillsman & Dr. P E Anderson.  Called on Thurs, 3/27.  In pain in abdomen, in a "state of collapse" from the effect of the blows.  Postmortem.  Extensive contusions & lacerations of the bowels the cause of death.

Newspaper:
Census:  

CENSUS 1870:  Smith Grandison (hhld head, 35, black, working on farm, no estate, cannot read or write, citizen of US, b. Va) Giles Twp. p. 279.  hhld:  all b. in Va.

Priscilla Grandison (25, black, keeping house, cannot read or write)

Fanny Grandison (11, black, at home, cannot read or write)

Emeline Grandison (8, black, at home)

Lizzy Grandison (6, black, at home)

Ada Grandison (3, black, at home)

Homitte Grandison (2, female, black, at home)

Charley Grandison (1, black, at home)

Martha Eppes (16, nurse, cannot write)

Daniel Booker (11, black, working on farm, cannot read or write)

CENSUS 1870:  no Monroe Taylor in Amelia Co.

CENSUS 1870:  no Willis Venable in Amelia Co., but many black Venables.

1880 census:  no SG in Amelia
Genealogy:
Not in Reg. of Deaths

Accused 1:  

Smith Grandison 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


35

Literate:

n

Marital Status:  
m. Priscilla

Children:

6

Occupation:

farm laborer; owns no land; hhld head; working in tobacco factory

Town:


Giles Twp., AME

Birthplace:

Va.

Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Monroe Taylor 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

working in tobacco factory

Town:


AME

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1882, March 9





AME
FILE
Class of death:   certain
Class of crime:   HOM
Relationship:    NONDOM
Motive:  
UNK
Intoxication?:  

Day of week:
Th
Holiday?:


Time of day:


Days until death:  6

SUSPECT(s):
Edgar Robertson
VICTIM(s):
Peter [aka Alford] Jackson

Cause of death:  shotgun, in right shoulder.  d. 3/15

Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  murder, malice aforeth.

Term of court:  4/1882

Court proceedings:  5/1882t:  fNG.  

Legal records:  

MURDER:  Edgar Robertson 3/9/1882 a. Peter [aka Alford] Jackson, malice aforeth., shotgun, in right shoulder.  d. 3/15.  Wit:  Dr. Ben Dennis, Dr. A G [?] Taylor, Dr. J L Dorssett, Dick Hardaway, J E Hakes, Anton Ankersmit, Walter Grigg, Aggy Clemens.  4/82t:  tb.  5/82t:  fNG.  

Drawer 203

Newspapers:
Other Legal records:  
Census:  
Genealogy:  

CENSUS 1870:  no Peter or Alford Jackson; no Edgar Robinson

1880 Census Amelia:  no match for Edgar among the Robertsons, both blacks & whites

None of the Edgar Robertsons in VA match either

Two Peter Jacksons in Amelia County in 1880 Census

	Peter JACKSON
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1858> 

	 
	 
	Birthplace
	VA 

	 
	 
	Age
	22 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Tilman JETER

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	VA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	VA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Leigh, Amelia, Virginia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255353

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1353

	 
	 
	Page Number
	77B 


	Peter JACKSON
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1850> 

	 
	 
	Birthplace
	VA 

	 
	 
	Age
	30 

	 
	 
	Occupation
	Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Peter JACKSON

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	VA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	VA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Giles, Amelia, Virginia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255353

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1353

	 
	 
	Page Number
	22D 


Suspect:  

Edgar Robertson
Ethnicity:



Race:




Gender:

m
Age:


adult
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

Peter [aka Alford] Jackson
Ethnicity:



Race:


[b]
Gender:

m
Age:


adult
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1885, Jan.




AME
INQ
Class of death:   uncertain / do not count yet, no indictment
Class of crime:   HOM
Relationship:    UNK
Motive:  
UNK
Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):
Jonathan Lipscomb

Cause of death:  poison

Circumstances:   

Inquest:   i.d. 2/1/1885:  Verdict:  poisoned by some cause or by some person or persons unknown.  T. E. Whitworth, j.p.

Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Various Records Series, Amelia County, 1885, Box 21:  B1145773


1885 Miscellaneous Records:  FILE

Summons dated 1/31/1885 for inquest on Jonathan Lipscomb at Chalk Level, near W. R. Carter’s, at 12pm.  Before T. E. Whitworth, j.p.  Summoned jurors, Dr. P. E. Anderson, J. R. Pollard, and Webster Pollard.  

INQUEST i.d. 2/1/1885:  Verdict:  “he was poison by some casas [cause?] or by some unknown person or persons.”  Post-mortem exam by PEA:  “That having seeing [sic] the deceased just befor death, was satisfied that there had been foul play.  Made a post Mortem examination & was fully convinced that the deceased came to his death by poisoning.  States that he found the stomach in a very collapsed condition & all the vessels leading there, so far as examined very much inflamed, but is unable to say what kind of poison was used.”

Newspapers:
Other Legal records:  
Census:  
	Jno. S. LIPSCOMBE
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1833> 

	 
	 
	Birthplace
	VA 

	 
	 
	Age
	47 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	MU <Mulatto> 

	 
	 
	Head of Household
	Jno. S. LIPSCOMBE

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	VA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	VA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Leigh, Amelia, Virginia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255353

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1353

	 
	 
	Page Number
	109A  


Genealogy:  

Suspect:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

Jonathan Lipscomb
Ethnicity:



Race:


[w]
Gender:

m
Age:


adult
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1887, May




Amelia Co.
INQ
VITAL
Class of death:   do not count
Class of crime:   poss HOM / probable CAS
Relationship:    

Motive:  


Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):
Edmund Howlett

Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   at dwelling house of Chas Anderson, id 5/13/1887, J J Mann, jp.  on Edmund Howlett.  "the body being so nearly burnt up we are unable to determine whether the burning was after or before death."  

Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  

INQUEST:  POSS HOM:  UNK:  SUSPICIOUS:  CAS B or MURDER?  at dwelling house of Chas Anderson, id 5/13/1887, J J Mann, jp.  on Edmund Howlett.  "the body being so nearly burnt up we are unable to determine whether the burning was after or before death."  WILLS  21:  602

Newspapers:
Other Legal records:  

Amelia County Register of Deaths, 1853-1896:  accidental death
Census:  
	Edmond HOWLETT
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1842> 

	 
	 
	Birthplace
	VA 

	 
	 
	Age
	38 

	 
	 
	Occupation
	Farmer 

	 
	 
	Marital Status
	M <Married> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Edmond HOWLETT

	 
	 
	Relation
	Self 

	 
	 
	Father's Birthplace
	VA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	VA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	Giles, Amelia, Virginia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255353

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1353

	 
	 
	Page Number
	40C 


Genealogy:  
Suspect:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

Edmund Howlett
Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m
Age:


45
Phys char:



Literate:



Marital Status:  
widower
Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1891, June 24




AME
FILE
Class of death:   certain
Class of crime:   HOM
Relationship:    [NONDOM]
Motive:  
UNK
Intoxication?:  

Day of week:
W
Holiday?:


Time of day:


Days until death:  0

SUSPECT(s):
Clem Johnson
VICTIM(s):
Charles Thomas

Cause of death:  pistol – 1 mortal wound to body.  Died instantly.  

Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  bnf for murder, malice aforethought.  

Term of court:  7/1891t

Court proceedings:  

Legal records:  

Various Records Series, Amelia County, 1888-91, Box 24:  B1145776


1891 Criminal Records

MURDER indictment bnf, 7/1891t:  Clem Johnson on 6/24/1891 a. Charles Thomas.  Malice aforethought.  Pistol – 1 mortal wound to body.  Died instantly.  (folder 9 of 10)

Newspapers:
Other Legal records:  
Census:  
	Clem JOHNSON
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1862> 

	 
	 
	Birthplace
	VA 

	 
	 
	Age
	18 

	 
	 
	Occupation
	Works In Farm 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	C. F. GOODWYN

	 
	 
	Relation
	Other 

	 
	 
	Father's Birthplace
	VA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	VA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	E.D. 152, Blendon, Nottoway, Virginia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255382

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1382

	 
	 
	Page Number
	119C 


	Clem JOHNSON
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1860> 

	 
	 
	Birthplace
	VA 

	 
	 
	Age
	20 

	 
	 
	Occupation
	Farm Laborer 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Wm. JOHNSON

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	VA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	VA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	E.D. 154, Haytokah, Nottoway, Virginia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1255382

	 
	 
	NA Film Number
	T9-1382

	 
	 
	Page Number
	165D   


3 Charles Thomases in Petersburg, Dinwiddie County – too remote to match for certain
Genealogy:  

Suspect:  

Clem Johnson
Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m
Age:


[30]
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

Charles Thomas
Ethnicity:



Race:




Gender:

m
Age:


[adult]
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1893, Sept.





Amelia Co.
INQ
Class of death:   certain
Class of crime:   HOM
Relationship:    NONDOM LYNCHING
Motive:  
LYNCHING of CONVICTED RAPIST
Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  0

SUSPECT(s):


VICTIM(s):
Jesse Mitchell

Cause of death:  [phys] hanged

Circumstances:   JM was found guilty of rape and sentenced to death for a sexual assault on Jane Tharaves, age 12.  His case was on appeal when he was lynched.

Inquest:   id 9/15/1893, B. Trueheart, jp.  on Jesse Mitchell.  "by means of hanging and bullet wounds at the hands of persons . . . unknown."

Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  

INQUEST:  MURDER / LYNCHING:  at Amelia Court House, id 9/15/1893, B. Trueheart, jp.  on Jesse Mitchell.  "by means of hanging and bullet wounds at the hands of persons . . . unknown."  WILLS  22:  211

Various Records Series, Amelia County, 1892-93, Box 25:  B1145777


1892 Criminal Records (9 folders)

ATT RAPE indictment tb, 3/1892t:  Jesse Mitchell on ____ a. Jane Tharaves (12).  3/1892t:  fG of rape.  DEATH.  Exceptions.  (folder 7 of 9)  //  1893 Criminal Records (folder 8 of 8):  more exceptions filed.  On appeal at the time of JM’s death.

Newspapers:
Other Legal records:  
Census:  

12 Jesse Mitchells in 1880 VA census – no close matches, both blacks and whites
Genealogy:  

Suspect:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  

Jesse Mitchell
Ethnicity:



Race:


b
Gender:

m
Age:


adult
Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Class of death:   

Class of crime:   

Relationship:    

Motive:  


Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):



Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Newspapers:
Other Legal records:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s








Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s








Suspect(s








